



## اللہ کی باتیں، رسول اللہ کی باتیں

(از: مولانا رضوان احمد ندوی)

## صبر اور تقویٰ سے کام لو

وان تصبروا ولنفسوا لا یضرکم کیدھم شیئاً (آل عمران: ۱۲۰) اور اگر تم لوگ صبر اور تقویٰ سے لیتے رہو تو ان کی سازش تم کو کچھ بھی نقصان نہیں پہنچا سکے گی، کیونکہ ان کے سارے کروتوت کو اللہ اپنے گھیرے میں لے ہوئے ہیں۔

وضاحت: قرآن مجید نے مسلمانوں کو ہر قسم کے مصائب و مشکلات اور پریشانیوں سے محفوظ رہنے کے لئے صبر و تقویٰ کو ایک موثر علاج کی حیثیت سے بیان کیا، اور مومن بندہ کو تعلیم دی کہ ہر حال میں اللہ سے ڈرتے رہنا اور تقویٰ و بندگی کی راہ اختیار کرنا، آزمائشوں کے وقت اللہ سے مانگتے رہنا، جب تم ایسا کرو گے تو یقین مانو کہ تم اپنے مقصد میں کامیاب

ہو گے، اللہ تمہیں کبھی ضائع نہیں کرے گا، گویا صبر اور تقویٰ ایسا جامع لفظ ہے جس میں اللہ سے تعلق اور ظاہری تدابیر دونوں شامل ہے، اس کے بغیر نہ تو انسان راہ حق میں جامدہ کر سکتا ہے اور نہ ہی اسے شیطان کے مقابلہ میں فتح حاصل ہو سکتی ہے اور نہ وہ نصرت الہی سے شرفیاب ہو سکتا ہے، یہی وجہ ہے کہ قرآن مجید میں بار بار صبر اور نماز سے استعانت طلب کرنے کا حکم دیا گیا، تاکہ عبودیت و بندگی کا اظہار مومنانہ صفات کے ذریعہ نمایاں ہو اور گناہ و نافرمانی سے بچے، یعنی مصیبت پر صبر کر لے اور راحت و نعمت پر شکر بجلائے، علامہ سید سلیمان ندوی نے ایک جگہ لکھا کہ دنیا میں انسان کو مصائب سے زیادہ بڑی اور تکلیف دہ چیز کوئی دوسری نہیں ہوتی، لیکن یہ حقیقت بھلانے کے لائق نہیں کہ افراد بلکہ جماعتیں اور قومیں

بھی مصائب ہی کی تنبیہ اور سرزنش سے متنبہ اور ہوشیار ہو کر آمادہ اصلاح ہوتی ہیں، چنانچہ اکثر اخلاقی محاسن کے جوہر کو مصیبتوں ہی کی آگ نکھار کر کندن بناتی ہے، صبر و استقامت، تواضع، شکر، محبت اور رحم ان تمام اخلاقی فضائل کی تربیت ان ہی مصائب کے زیر سایہ ہوتی ہے، مغرور سے مغرور انسان بھی جب کسی اتفاقی مصیبت کی ٹھوک کھاتا ہے تو سنبھل جاتا ہے، اس لئے غافل انسانوں اور خود فراموش سرمستوں کو ہوش میں لانے کے لئے بھی مصیبتوں سے بڑھ کر کوئی دوسری چیز نہیں کہ ان کے بدولت لحد سے لحد انسان بھی ایک دفعہ بے قرار ہو کر خدا کا نام لے ہی لیتا ہے، اس تھوڑی سی تکلیف سے بندہ میں جو احساس پیدا ہوتا ہے وہ بڑی بیش قیمت چیز ہوتی، اس تفصیل سے معلوم ہوا کہ صبر و تقویٰ کی ترقی درجات کے ذریعے ہیں،

اللہ اور تعالیٰ اس کے ذریعہ دشمنوں کو بے اثر اور نامراد فرما دیتے ہیں، اور اس حیثیت سے یہ دونوں شاہ راہ زندگی میں کلید کا درجہ رکھتے ہیں، اس لئے آزمائشوں میں نہ تو گھبرائیے اور نہ ہی صبر کا دامن چھوڑنے بلکہ ہر حال میں تقویٰ و پرہیزگاری کی راہ پر چلتے رہتے۔

## نا پسندیدہ عمل

حضرت وائلہ بن اسبق سے روایت ہے کہ محسن انسانیت حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ اپنے کسی بھائی کی مصیبت پر خوشی کا اظہار نہ کرو، ورنہ ہو سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس پر تم فرما دیں اور تم کو اس مصیبت میں مبتلا کر دیں (ترمذی شریف)

مطلب: دنیا میں اکثر دیکھا جاتا ہے کہ جس شخص سے کسی انسان کو نفی و عداوت یا کدورت ہوتی ہے۔ (بقیہ صفحہ اوپر)

## دینی مسائل

## پوتے کی وراثت

کیا فرماتے ہیں علمائے دین و مفتیان شرع متین درج ذیل مسائل کے سلسلہ میں۔

(۱) حاجی محمد صاحب کا انتقال ہوا اور انہوں نے اپنے بیچھے تین لڑکے (۱) محمد یوسف (۲) مجید (۳) خلیل اور دو لڑکیاں (۱) بی بی زہرہ (۲) جیلد کو چھوڑا۔ تین اپنے دو مرحوم بیٹے عبدالعزیز و محمد صدیق کی اولاد (یعنی پوتے اور پوتیاں) ستار۔ غفار۔ نظام دربی بی طاہرہ (عزیز مرحوم کی اولاد) اور خلیل اسرائیل اور بی بی سکینہ (صدق مرحوم کی اولاد) کو چھوڑا۔ ایسی صورت حال میں حاجی محمد مرحوم کی متزوک جائیداد میں کن کن وارثین کو کتنا حق ملے گا۔ بالخصوص پوتے اور پوتیاں کا حق شرعاً کچھ ہے یا نہیں۔ اگر پوتا حقدار نہیں ہے تو ایسا کیوں ہے؟ اس کی وضاحت فرمائیں۔

(۲) حاجی محمد صاحب کے بھائی عبدالحق کا انتقال ہوا اور انہوں نے اپنے بیچھے صرف دو لڑکے (۱) عبدالغفور (۲) عبدالغفور کو اور اپنے مرحوم بیٹا محمد قاسم کی اولاد (یعنی پوتے پوتیاں) (۱) محمد موم (۲) قدوس (۳) نسیم (۴) ریان (۵) بی بی زینبہ (۶) بی بی زینبہ کو چھوڑا۔ ایسی صورت میں عبدالحق مرحوم کی متزوک جائیداد میں کن کن وارثین کو کتنا حق ملے گا۔ بالخصوص پوتے پوتیاں کا حق ہوگا یا نہیں؟

براہ کرم ہر رد مذکورہ مسئلوں کا جواب تقنی بخش جلد مرحمت فرمائیں۔ تاکہ وارثین کے اپنی تنازع کو شرع اسلامی کی رو سے حل کیا جائے۔ فقط

## الجواب وباللہ التوفیق

(۱) بشرط صحت سوال اصول شرع کے مطابق اخراجات فتن ذن نکالنے اور ادائیگی دیون و اہزار جائز و وصیت درشت مال وغیرہ کے بعد حاجی محمد صاحب مرحوم کی بقیہ کل متزوک جائیداد چھ برابر حصوں پر تقسیم ہو کر اس میں سے دو دو حصے کسی کس کے حساب سے ان کے بیٹوں لڑکوں کو اور ایک حصہ فی کس کے حساب سے ان کی دونوں لڑکیوں کو از روئے شرع ملیں گے۔ پوتے اور پوتیاں کو از روئے شرع کچھ نہیں ملے گا۔ شرعاً یہ لوگ محرم ہوں گے۔

(۲) عبدالحق مرحوم کی جائیداد بھی تقسیم یا تقسیم علی الورث دو برابر حصوں پر تقسیم ہو کر ایک ایک حصہ ان کے دونوں لڑکوں کو ملے گا۔ پوتے اور پوتیاں شرعاً محرم ہوں گے اور انہیں شرعی ضابطہ کے مطابق کوئی حصہ نہیں ملے گا۔

وراثت کا ضابطہ اور قانون اللہ رب العزت کا مقرر کردہ ہے، اس میں کسی کو اپنی رائے اور قیاس سے کمی، بیشی یا رد و بدل کا کوئی حق نہیں ہے جس کو نصیباً مفروضاً کہہ کر واضح کیا گیا ہے۔ جیسا کہ اللہ رب العزت کا ارشاد ہے۔ للرجال نصیب مما ترک الودان والاقربون وللنساء نصیب مما ترک الودان والاقربون مما قل منه او کثر نصیباً مفروضاً۔ و اذا حضر القسمة اولوا القربى والیتیمی والمساکین فارز قوہم منه وقولوا قولاً معروفاً (سورۃ النساء) مردوں کے لئے بھی حصہ مقرر ہے، جس کو ان مردوں کے ماں باپ اور نزدیک کے رشتہ دار اپنے مرنے کے وقت چھوڑ جائیں اسی طرح عورتوں

(از: مفتی سبیل احمد قاسمی، صدر مفتی دارالافتاء امارت شریعہ چلواری شریف، پٹنہ)

کے لئے بھی حصہ مقرر ہے، اس چیز میں جس کو ان عورتوں کے ماں باپ یا نزدیک کے رشتہ دار اپنے مرنے کے وقت چھوڑ جائیں خواہ وہ چیز کم ہو یا زیادہ اور یہ حصہ قطعی طور پر خدا کی طرف سے مقرر کردہ ہے۔ اللہ رب العزت نے اس آیت کریمہ میں وراثت کا ضابطہ بیان فرمایا ہے جس میں بنیادی طور پر دو اصول بیان کئے گئے ہیں۔

ایک رشتہ وادانیت، جو اولاد اور ماں باپ کے درمیان ہے جس کو لفظ والدان سے بیان کیا گیا ہے، دوسرا رشتہ قرابت جس کو اقربون سے بیان کیا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ مطلق رشتہ داری وراثت کے لئے کافی نہیں ہے بلکہ رشتہ میں اقرب یعنی قریب ترین ہونا شرط ہے۔ ساتھ ہی یہ بات بھی ذہن میں رہنی چاہئے کہ جائیداد وراثت کی تقسیم کا معیار ضرورت و حاجت اور غربت و افلاس نہیں ہے، بلکہ قرابت ہے، جس کا رشتہ میت سے زیادہ قریب ہوگا وہ وراثت ہوگا اور قریب ترین رشتہ دار کی موجودگی میں دور کے رشتہ دار محروم ہوں گے۔

بیٹے موجود ہوں تو پوتے، پوتیاں حقدار نہیں ہوں گے، گویا میراث کے حقدار ہونے کا تعلق قرابت داری سے ہے غربت و افلاس اور ضرورت و حاجت سے نہیں ہے۔ اس قانون وراثت سے کہ دادا کی میراث سے پوتا محروم ہو جاتا ہے۔ بہت سے لوگوں کو وحشت ہوتی ہے ان کے دامغ میں قیاسی طرح کے شبہات اور اعتراضات جنم لیتے ہیں اور وہ انہیں میں گرفتار ہو جاتے ہیں۔ یہ محض اس وجہ سے ہے کہ تمام صورت اور پورا مسئلہ ذہن میں نہیں ہے۔ اگر تمام شکلیں سامنے ہوں تو کوئی اعتراض اور وحشت نہیں ہوگی، اس لئے تمام شکلوں اور مسئلہ کی پوری نوعیت کو سمجھنے کی ضرورت ہے۔

پوتا ہر حال میں وراثت سے محروم نہیں ہوتا ہے بلکہ مسئلہ یہ ہے کہ اگر دادا کو کوئی اولاد نہ ہو تو پوتا بالکل بیٹے کی طرح مستحق ترک اور جائیداد کا حقدار ہوتا ہے۔ اسی طرح دادا کو اولاد تو ہے مگر زینبہ نہیں ہے یعنی صرف لڑکیاں ہیں، جب بھی پوتا محروم نہیں ہوتا۔ اسی طرح اگر بھائی، بہن، ماں باپ ہوں تو اس صورت میں بھی پوتا محروم نہیں ہوتا ہے بلکہ لڑکے کی طرح وراثت کا حقدار ہوتا ہے۔ محروم ہونے کی صرف ایک صورت ہے کہ دادا نے مرنے کے وقت پوتے کے ساتھ ساتھ بیٹا بھی چھوڑا ہو یعنی بیٹا بھی ہے اور پوتا بھی ہے خواہ محروم بیٹا کا بیٹا یا زندہ بیٹے کا بیٹا ہو۔ تو اس صورت میں تمام پوتے شرعاً محروم ہوں گے۔ چونکہ بیٹا، پوتے کے اعتبار سے زیادہ قریب ہے اور وہ جملی اولاد ہے اور پوتا ایک واسطے کے بعد اولاد میں شامل اور داخل ہوتا ہے۔ لہذا بیٹے کی موجودگی میں پوتا محروم ہوتا ہے۔

میراث کی تقسیم صرف اسلام ہی میں نہیں بلکہ تمام ادیان و مذاہب میں ضرورت و حاجت اور ہمدردی کی بنیاد پر نہیں ہے، بلکہ قرابت اور رشتہ کی بنیاد پر ہے۔ اگر حاجت و ضرورت کو معیار قرار دیا جائے تو ہر مالدار کے مرنے کے بعد اس کے بیٹے، پوتے، ماں باپ، بھائی بہن اور بیوی وغیرہ جو مالدار ہوں تو سب محروم رہتے اور بستی و خلد اور شہر کے غریب و فقراء اور بھوک سے تڑپنے والے لوگ وارث بنتے اور انہیں حصہ دیا جاتا، لیکن اس کو کوئی بھی ذی عقل اور باشعور انسان تسلیم نہیں کر سکتا ہے، اب رہا معاملہ

قرابت اور رشتہ کا تو ساری دنیا کے لوگ ایک ہی انسان حضرت آدم علیہ السلام کی اولاد ہیں جس سے ہر انسان کا رشتہ دوسرے انسان سے کہیں نہ کہیں دور یا قریب کا نکل ہی آئے گا۔ اب ایسی صورت میں اگر قرب و بعد کو معیار اور بنیاد قرار دے کر، اقرب کے ہوتے ہوئے بعد کو محروم نہ کریں تو ہر انسان کی وراثت میں ساری دنیا کے انسان داخل ہو جاتے ہیں۔ لہذا اگر اس طرح مرنے والوں کا ترک تقسیم ہونے لگے تو ایک تنگ جالی بنا مشکل اور دشوار ہو جائے گا۔ بلکہ تقسیم کرنا بھی محال اور ناممکن ہو جائے گا۔ اس لئے عقلاً اور شرعاً ضروری ہے کہ قرب و بعد رشتہ کو مدد اور بنیاد بنا کر قریب رشتہ دار کے ہوتے ہوئے بعد کو محروم قرار دیا جائے۔ یہی معاملہ پوتے کے ساتھ بیٹے کی موجودگی میں ہے۔ جو شرعی نقطہ نگاہ کے ساتھ ساتھ عقل انسانی کے بھی عین مطابق ہے۔ اب ذرا حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد پر غور فرمائیں۔ "الحقوا الفرائض باہلہا فما بقی فہو لولیٰ وجل ذکر" (بخاری: ۹۹/۲)

فرائض (یعنی قرآن کے مقرر کردہ حصے) اہل فرائض کو دے دو پھر جو کچھ بچے اس شخص کا حصہ ہے جو مرد ہوں اور رشتہ میں میت سے قریب ہوں۔ اسی حدیث کو سامنے رکھ کر فقہائے کرام نے یہ اصول بیان فرمایا ہے "الاقرب فالاقرب" مشہور صحابی رسول حضرت زید بن ثابت (جن کے بارے میں کہا گیا ہے کہ یہ سب سے زیادہ مسائل میراث کو جاننے والے تھے) کا فتویٰ بخاری و مسلم میں نقل کیا گیا ہے جس پر اجماع ہے۔

"ولد الابناء بمنزلۃ الولد اذا لم یکن دوہم ولد ذکرہم کذکرہم وانہامہم کاناہم بیرون کما بیرون و یحجبون کما یحجبون ولا یسرت و ولد الابن مع الابن" (یعنی شرع بخاری ۱۸/۱۳، فتح الباری ۱۸/۱۳)

یعنی بیٹوں کی اولاد بیٹوں کے ہی حکم میں ہے جبکہ ان کے اور میت کے درمیان کوئی بیٹا موجود نہ ہو، ان میں لڑکے لڑکیوں کی طرح اور لڑکیوں لڑکیوں کی طرح میراث پائیں گے اور جس طرح بیٹے پوتوں کے لئے حاجب ہوتے ہیں پوتے پڑ پوتوں کے لئے حاجب ہوں گے پوتوں کے ہوتے ہوئے پڑ پوتوں کو میراث نہیں ملے گی۔ یا جماعی مسئلہ ہے پوتا تقسیم ہو یا اس کا باپ زندہ ہو دونوں کا ایک ہی حکم ہے کہ مرنے والے کا کوئی بیٹا زندہ ہے تو پوتوں کو وراثت نہیں ملے گی۔

**خلاصہ:** خلاصہ یہ ہے کہ ایک ہے انسانی ہمدردی اور دوسرا ہے قانون وراثت، دونوں الگ الگ چیزیں ہیں اور شریعت نے دونوں کی رعایت کی ہے، انسانی ہمدردی کی بنیاد پر دادا کا اخلاقی فریضہ ہے کہ ایسی صورت میں اپنے پوتا پوتی کو زندگی میں کچھ نہ کچھ دے کر مالک بنادے تاکہ اس کے انتقال کے بعد وہ حصہ سے محروم ہو کر پریشان نہ ہوں اور اگر زندگی میں نہیں دیتا ہے تو ان کے لئے وصیت کر جائے اور اگر وصیت نہ کر سکے تو دیگر وارثین اور حصہ پانے والوں کا اخلاقی فریضہ ہے کہ ان رشتہ داروں اور ضرور متذکرہ بیٹوں کا خیال رکھتے ہوئے بطور احسان اور تبرع انہیں بھی کچھ دے دیں اور ہمدردی و محبت کا مظاہرہ کرتے ہوئے اس مال میں انہیں بھی شریک کر لیں جو بطور وراثت انہیں ملا ہے، جس کو آیت ۸ میں بھی بیان کیا گیا ہے۔ فقط



## حضرت امیر شریعت مدظلہ سے ایک یادگار ملاقات

شاہنواز احمد خان سابق ڈپٹی لیبر کمشنر و رکن شوریٰ و عاملہ امارت شرعیہ

۱۳ اپریل ۲۰۱۹ء کی تاریخ تھی۔ مدرسہ رشید العلوم چترائیں نعم بخاری شریف کی تقریب میں شرکت کے لئے رخت سفر بانڈھا، میرے وفد میں موصیٰ باہو، ڈاکٹر ظفر اللہ صادق اور مفتی ثناء اللہ قاسمی قاضی شریعت دارالقضاء امارت شرعیہ ہزاری باغ ہیں۔ رات کے ۸:۳۰ بجے ہم لوگ مدرسہ پہنچے۔ حضرت امیر شریعت مولانا محمد ولی رحمانی مدظلہ کی طرف سے بلاوا آتا ہے۔ میں کمرہ میں داخل ہوتا ہوں۔ تھوڑے وقت کے بعد منہم مدرسہ رشید العلوم مفتی نذرتوحید صاحب بھی حاضر ہوتے ہیں۔ حضرت امیر شریعت دسترخوان پر شرکت کا حکم صادر فرماتے ہیں۔ خیر و عافیت کے بعد میں امارت پبلک اسکول پکا گنگڑی راہیچی کی روداد بیان کرتا ہوں، حضرت امیر شریعت سماعت فرماتے ہیں، میری خوشی دو بالا ہو جاتی ہے۔ چھار گھنٹہ میں امارت شرعیہ کے زیر انتظام گنگڑی اور گریڈ بیہ میں دو انگلش میڈیم اسکول ۲۰۱۸ء میں کھولے گئے ہیں۔ درس و تدریس کے لیے تجربہ کار اساتذہ بحال کیے گئے۔ بچوں کی تعداد کے مد نظر لیڈی ٹیچر بھی بحال کی گئی ہیں، یہ دونوں اسکول برسوں کی تپسیا اور جدوجہد کے بعد اہل خیر کے تعاون سے قائم کیے گئے، کتنے ہیں کہ ہندی کو اگر برسوں تک پڑھائی پر رکھا جائے تو ہاتھ لال نہیں ہوگا۔ ہاتھ کی لالی کے لیے ہندی کو کھانا اور پینا پڑتا ہے، یہی کام حضرت مولانا سید محمد ولی رحمانی صاحب امیر شریعت صالح نے کیا ہے، آپ کی بالغ نظری اور امت کا سوا و اعظم، امارت کو بام عروج تک پہنچانے گا۔

میں تحریر لے گیا تھا، تحریر میں کہا گیا تھا کہ امارت اپنے اقامتی اور غیر اقامتی اسکولوں کے لیے خود نصاب تعلیم تیار کرے، تجویز یہ بھی تھی کہ امارت کا ایک بلی کیشن ڈویژن ہونا چاہیے، یہ بلی کیشن ڈویژن باضابطہ جسر ڈیو، پبلک مرحلہ میں اور سولائیا کی کتابیں درج اول سے درج ہشتم تک کی شائع کی جائیں۔ کتابوں کی تیاری میں تجربہ کار اساتذہ کی خدمت لی جائے اور انہیں ان کا واجت اٹھت دیا جائے۔ یہ کتابیں بہار ڈیویژن چھار گھنٹہ کے تمام اسکولوں میں درج ہشتم تک جاری کی جائیں۔ ابھی صورت حال یہ ہے کہ اقلیتی اسکول مختلف پبلشر سے کتابیں خریدتے ہیں۔

جماعت اسلامی ہند نے اس ضمن میں بڑا کام کیا ہے، افضل حسین صاحب کی تصنیف کردہ کتابیں انٹرنیشنل اسکولوں میں رائج ہیں۔ یہ کتابیں کافی میاری ہیں، مضامین کی وجہ سے شہرت یافتہ ہیں، اہل ادب کی سندا نہیں حاصل ہے۔ حضرت امیر شریعت نے فرمایا کہ اب تک کی مرحوم تمام کتابوں کا مطالعہ کر کے، اسی معیار پر امارت کتاب تیار کرے۔ کتاب کی زبان آسان ہو، مضامین اسلامی اور ملکی قدروں کی غماز ہوں۔ بچوں کی سیرت سازی میں کتابوں کی بڑی اہمیت ہے۔ اردو کے بعد دوسرے مضامین پر غور فرمایا جا سکتا ہے۔ درج اول سے درج ہشتم تک کی کتابوں کی طباعت و اشاعت سے امارت کو بڑا فائدہ ہوگا۔ اس سے امارت کا مقام مزید بڑھے گا اور لوگ اسے پسند فرمائیں گے۔

حضرت امیر شریعت کے سامنے وفد کی طرف سے یہ بات رکھی گئی کہ ڈی اے وی اسکولوں میں اردو کی تعلیم بالکل مفقود ہو چکی ہے۔ ہمارے جو بچے اور بچیاں ان اسکولوں سے فارغ ہوتے ہیں وہ اپنی زبان سے محروم رہ جاتے ہیں، وہ اپنے اسلاف کو نہیں جانتے۔

حضرت امیر شریعت نے فرمایا تاریخ کی کتابوں پر بھی کام کرنے کی ضرورت ہے، اس میں زبان کی فیکر نہیں، ہندی اور انگریزی زبان میں بھی اپنے اسلاف کی تاریخ آزادی ہند کی تاریخ، آسان زبان میں مرتب کر سکتے ہیں، اسی ضمن میں حضرت نے فرمایا کہ ہندوستان کی پوری آبادی جاتی ہے کہ ۱۸۵۷ء سے جنگ آزادی کی تاریخ شروع ہوئی۔ جب کہ یہ سچ نہیں ہے۔ ہندوستان کی آزادی اور انگریزوں کی غلامی سے گلو خلاصی کی تحریک ۱۵۵۷ء سے شروع ہوئی ہے۔ ۱۷۵۷ء سے ۱۸۵۷ء کے درمیان جو کچھ ہوا تاریخ سے اوجھل ہے۔ ۱۵۵۷ء میں علی وردی خان (سراج الدولہ کے نانا) نے انگریزوں سے پہلی لڑائی لڑی، جس میں انگریزوں کو شکست ہوئی اور انگریزوں نے محسوس کر لیا کہ سیدھی جنگ میں ہندوستانیوں سے جیتا نہیں جا سکتا، اس لیے انہوں نے حکمت عملی بدلی اور سازشوں کی راہ اپنائی۔

پورے ایک سو سال سے زائد مدت میں صرف اور صرف مسلمانوں کی قربانی ہے۔ ۱۸۵۷ء اس کا کس سے بتا دینیہ وجہ ہے کہ اسے بیان نہ کر کے ۱۸۵۷ء کو پہلی تحریک آزادی شمار کیا جاتا ہے۔ ۱۸۵۷ء کی جنگ آزادی میں دہلی میں چار ہزار ہندو مارے گئے، لیکن مسلمان شہیدوں کی تعداد پچیس ہزار تھی، لاکھوں گھر برباد ہو گئے۔ املاک ترقی کر لیے گئے۔ زمینوں کو نابل کر دیا گیا اور ہندوستان بے دست و پا ہو کر رہ گیا۔ ضرورت ہے کہ تاریخ کا ایسا انداز سے مطالعہ کیا جائے اور صحیح حقائق پیش کیے جائیں۔ حضرت امیر شریعت نے فرمایا کہ وہ اس موضوع پر رحمانی فاؤنڈیشن کی طرف سے نو گھنٹہ میں دو سیمینار بھی کرنا چاہتے ہیں۔ جس میں دہلی اور بائیں بازو کے اسکالرز بھی شریک ہوں گے۔ سبھوں نے اپنی رائے پیش کی، دائیں بازو کے اسکالرز کے سامنے یہ بات تھی کہ ۱۸۵۷ء میں صرف دہلی میں چار ہزار ہندوؤں نے جان کی قربانی دی تھی، یہ ان کے لیے بہت بڑی قربانی تھی، اس لیے انہوں نے تحریک آزادی کی تاریخ نہیں سے شروع کی۔ بائیں بازو کا معاملہ ہے کہ کارل مارکس نے کتاب لکھی ”ہندوستان کی پہلی جنگ آزادی ۱۸۵۷ء“ اس لیے بائیں بازو والوں نے اسے پتھر کی لکیر سمجھا۔ دونوں حلقوں کا ذہن حقیقت سے دور ہے۔ بائیں بازو والوں نے سیمینار میں کہا کہ اس سے پہلے کی جنگ لوہوں کی سربراہی میں لڑی گئی۔ حضرت امیر شریعت نے فرمایا کہ میں نے سیمینار میں کہا کہ ۱۸۵۷ء کی جنگ بھی بہادر شاہ ظفر کی سربراہی میں لڑی گئی تھی، ان لوگوں نے کہا کہ ۱۸۵۷ء کی لڑائی تاج برطانیہ سے ہوئی، اس سے پہلے کی لڑائی انگریز تاجروں سے تھی، میں نے بتایا کہ یہ بھی غلط ہے، ۱۸۵۷ء کی لڑائی بھی انگریز تاجروں کی فوج سے ہوئی تھی، اس واقعہ کے کئی مہینوں بعد تاج برطانیہ نے مملکت کی ذمہ داری سنبھالی، میں نے کتابوں کے حوالے بھی دیئے، حضرت نے فرمایا کہ وہ مرکز کے سابق وزیر تعلیمات شری ارجن سنگھ اور سابق وزیر اعظم ہند شری راج گونڈھی کے سامنے بھی اس حقیقت کو آشکار کر چکے ہیں۔ انہوں نے فرمایا کہ سائنس کے میدان میں مسلمانوں کی خدمات پر برطانیہ سے ایک کتاب شائع ہوئی ہے جس میں ایک ہزار ایک مسلم سائنسدانوں کا ذکر کیا گیا ہے۔ یہ کتاب رحمانی کی ۳۰ لاکھ بری میں موجود ہے۔ حضرت نے فرمایا اس کا ترجمہ کر کے، مسلمانان ہند اور ہندوستانی عوام کو خاص کو اس سے روشناس کرایا جا سکتا ہے۔ حضرت نے فرمایا علم کیمیا، علم فلکیات، علم ہیئت، علم الارض یہاں تک کہ علم نباتات پر بھی مسلم سائنس دانوں کے بڑے احسانات ہیں، آپ نے مزید فرمایا کہ آئینٹھو سکوپ (STETHOSCOPE) بھی مسلمان ہی کی ایجاد ہے۔ (بقیہ صفحہ ۷ پر)

## کتابوں کی دنیا

تبصرہ کے لئے کتابوں کے دو نسخے آئے ضروری ہیں

## شخصیات و انتقادات

کچھ: مفتی محمد ثناء الہدیٰ قاسمی

ڈاکٹر پروفیسر سید محمد مظہر الحق منظر اعجاز سابق صدر شعبہ اردو اے ان کالج پٹنہ، شاعر، ادیب اور نقاد کی حیثیت سے مشہور عام و خاص ہیں، ان کی تحریریں شوق سے پڑھی جاتی ہیں اور ان کی تنقید سے ادیب و شاعر کے مقام و مرتبہ کی تعیین ہوتی ہے، شخصیات و انتقادات ان کی تنقیدی مضامین کا مجموعہ ہے، جسے انہوں نے تین باب میں تقسیم کیا ہے، پہلا باب شخصیات و کارنامے، دوسرا باب کچھ یادیں، کچھ باتیں، اور تیسرا باب مشاہیر بنام مشاہیر کے عنوان سے ہے، پہلے باب میں گیارہ مضامین سید احمد خان اور مدرسہ العلوم، آگہی بردار بصیرت کے شاعر حالی، سید افضل الدین احمد اور فسانہ خورشیدی، شاد عظیم آبادی کے بعد شعری تہذیب، رضوان نقوی و ادبی اور شعرستان، احمد یوسف اور آگ کے ہمسائے، قیصر صدیقی اور زینب اختر تاب کے نعما، پروفیسر نجم الہدیٰ، شخصیت اور فن، محمد حسن اور غزل کی نکتہ چینیوں، خود شہید کے تنقیدی معالے کا معاملہ، اسد ختہ جاں، کا پہلا باب: ایک تجزیاتی مطالعہ کے عنوان سے ہے، دوسرے باب میں کچھ یادیں، کچھ باتیں کے عنوان سے وہاب اشرفی، اختر الایمان، لطف الرحمن اور نفاضی کی شخصیت اور ان کے ساتھ بیٹے نجات کے یادوں کی برات نکالی گئی ہے، جن کو پڑھ کر ان حضرات کی افتاد طبع اور ذاتی زندگی کے بارے میں بہت سی معلومات ہمیں ملتی ہیں، جو عوامان کی سوانح اور ان کے کفر و فن پر گفتگو کرنے والوں کی نگاہوں سے اب تک اوجھل تھیں۔ تیسرا باب مشاہیر بنام مشاہیر، اقبال، جمال صغرا، اہا یوں مرزا، سردار بنام سلطانہ، جروح بنام مظہر اعجاز لکھے ہوئے خطوط پر مشتمل ہے، جس میں ان خطوط کی اہمیت پر ان کے اقتباس اور صاحب مکتوب کے شناخت نامہ کے ساتھ گفتگو کی گئی ہے، ان مضامین میں ڈاکٹر منظر اعجاز نے اپنے مطالعہ اور مکتوب نگار سے اپنی واقفیت کا ذکر اچھے انداز اور عمدہ پیرایہ میں کیا ہے، تین سو تیس صفحات پر مشتمل اس کتاب کی قیمت چار سو نو روپے ہے، ایجوکیشنل پبلسنگ ہاؤس دہلی کے ذریعہ چھپی اس کتاب کی طباعت و روشنائی پرنٹرز دہلی میں ہوئی ہے، بک ایجوکیم اور پروڈیو ہاؤس سبزی باغ پٹنہ سے اسے حاصل کیا جا سکتا ہے، کتاب کا انتساب سید حبیب الرحمن ریٹائرڈ جوائنٹ ڈائریکٹر ایگریکلچر، بہار کی نیک اطوار اور پُر وقار شخصیت اور ان کی اہلیہ عشرت باہی مرحومہ کی نرم گلداز یادوں کے نام سے، کتاب کے شروع میں پروفیسر نجم الہدیٰ صاحب کا مقدمہ ”میری نظر میں پروفیسر ڈاکٹر منظر اعجاز شخصیات و انتقادات کے خصوصی حوالہ سے“ ہے، پیش لفظ پروفیسر خورشید شہید نے لکھا ہے اور حرنے چند خود ڈاکٹر منظر اعجاز کا ہے۔

ڈاکٹر منظر اعجاز جب کسی موضوع پر لکھتے ہیں تو اس کا حق اور کرنے کی کوشش کرتے ہیں اور خلوص کے ساتھ تمام نام، فنی و ادبی پہلوؤں سے بحث کرتے ہیں، اس کے نتیجے میں ان کی تحریر طویل ہو جاتی ہے اور شاید یہی کبھی کسی سیمینار میں پوری تحریر پڑھنے کی نوبت آتی ہے، ڈاکٹر منظر اعجاز کو خود اس کا احساس ہے، وہاب اشرفی کے حوالہ سے انہوں نے خود ہی لکھا کہ ”وہ میری تحریر وقت پر کی طوالت سے اکثر الجھن محسوس کرنے لگتے تھے... کئی بار تو ایسا ہوا کہ میری طوالت پر مجھے ٹوکا بھی اور روکا بھی، اور بعض دفعہ مجلس یاران اور بزم ادب نگاروں میں شفقت و محبت کے ساتھ میری سرزنش بھی کی“۔ لیکن وہ علامہ شبلی کی طرح یہ نہیں کہتے کہ ”مجھے مختصر لکھنے کی فرصت نہیں ملی“۔

ڈاکٹر منظر اعجاز جو کچھ لکھتے ہیں اس میں تحقیق و تنقید کا عنصر غالب ہوتا ہے، البتہ وہ اس فلسفیانہ رنگ و آہنگ دینے کے بجائے سادہ، سلیس اور رواں لکھنا پسند کرتے ہیں، حالانکہ ان کے چہرے کو دیکھتے اور پڑھتے تو پورے فلسفی نظر آتے ہیں، لیکن تحریر میں کہیں بھی یہ عنصر غالب نہیں ہوتا، ادب و شاعری پر بحث کرتے ہوئے وہ ادب کے مرحومہ خانوں جدیدیت، مابعد جدیدیت، ترقی پسندی وغیرہ اصطلاح سے بھی گریز کرتے ہیں، گویا الفاظ کے اردو بنانے کے چکر میں ان کی اصطلاح بوجھل بھی ہو جاتی ہے، جیسے موبائل جیسے چھوٹے لفظ کے لیے فارسی ترمیم ”آرٹ سائٹ اصوات بعیدہ“ جب لکھتے ہیں تو قاری کے ذہن و دماغ پر ایک بوجھ محسوس ہوتا ہے۔

کتاب کا نام شخصیات و انتقادات دو جزوہ پڑتی ہے، شخص کی جمع شخصیات عام طور پر مستعمل ہے، البتہ انتقادات تنقید اور نقد کے معنی میں عربی زبان و ادب کے واقفین کے لیے گراں ہارے، کیوں کہ عربی میں مصدر کی جمع نہیں آتی ہے، انتقادات استعمال کا مصدر ہے، اور اس کی جمع لائی گئی ہے، جو غیر مستعمل ہے، مجھے معلوم ہے کہ انتقادات کے نام سے پہلے بھی کئی کتابیں لکھی گئی ہیں، جن میں نیاز فتح پوری مطبوعہ مقصود گنجی کی تنقیدی و سانسائی انتقادات انہیں کی ادبی انتقادات، سید تالیف حیدر کی خواجہ میر درد حیات و انتقادات، احمد شبلی کی تاریخ کاری کا سائنسیاتی مخاطبہ اور انتقادات، ڈاکٹر بلا ل نقوی کی انتقادات جوش، خاص طور پر قابل ذکر ہیں، یہ معاملہ خالص لسانیات کا ہے اور یہ بات مسلم سے کہ الفاظ کی تشکیل و ترتیب نیز ساخت میں خاندان السنہ کی رعایت ضروری ہے ورنہ الفاظ کا روٹ (Root) ہی کہیں گم ہو کر رہ جائے گا۔

ڈاکٹر منظر اعجاز بڑے ادیب، شاعر اور نقاد ہیں، ان کا مطالعہ وسیع ہے، انتقادات پر بات چلی تو یہ چند جملے لکھا گئے، اور یہ بھی دیکھنے میں آیا کہ یہ لفظ بہت پہلے سے رائج ہے اور ادباء و شعراء اس کا استعمال کرتے ہوئے آئے ہیں۔ ڈاکٹر منظر اعجاز کی یہ کتاب شخصیات اور ان کے ادبی شاہ پاروں کو جانچنے اور پرکھنے کے سلسلے میں انتہائی مفید ہے، کیوں کہ بقول پروفیسر نجم الہدیٰ ”وہ لکھنے کے لیے جس کی موضوع کا انتخاب کرتے ہیں تو پہلے اس کے متعلق مکمل حد تک تمام دستیاب مواد تک رسائی کی کوشش ضرور کرتے ہیں، گہرے مطالعہ اور اپنے حاصل کردہ مفصل معلومات کے بعد ہی قلم اٹھاتے ہیں، انتقادات میں انصاف سے کام لیتے ہیں اور راست بازی کو مشعل راہ بناتے ہیں، ان کی تنقید بھی تقابلی ہوتی ہے اور کبھی تجزیاتی، تقابلی میں وہ کسی کو گھٹاتے بڑھاتے نہیں ہیں، مختصر یہ کہ مختلف اوقات میں لکھے گئے ان کے تاثراتی تنقیدی اور تجزیاتی مضامین کا یہ مجموعہ اس لائق ہے کہ وہ لاہور یوں کی زینت بنے اور اردو کا برقاری بقدر نظر طرف اس سے استفادہ کرے، خورشید شہید صاحب کی رائے ہے کہ اسے نصاب میں شامل کرنے میں تاہل نہیں ہونا چاہیے۔

## یادوں کے چراغ

## امیر شریعت رابع حضرت مولانا منت اللہ رحمانی صاحب رحمۃ اللہ علیہ

ڈاکٹر پروفیسر عید محمد انصاری، صدر شعبہ فارسی بہار یونیورسٹی مظفرپور

امیر شریعت رابع حضرت مولانا سید منت اللہ رحمانی کی زندگی کا دوسرا پہلو جو خاص طور پر متاثر

(دوسری قسط) (ایک قدیم تحریر)

کرتا ہے وہ یہ کہ انہوں نے جن کاموں کو اپنے ذمہ لیا ان کا پورا پورا حق ادا کیا، ۳۳ سال قبل جب انہیں بہار اڈیشہ کے امیر شریعت کی ذمہ داری سپرد کی گئی تو انہوں نے اپنی تمام تر توانائی اور صلاحیت امارت شریعت کی ترقی اور استحکام کے لئے وقف کر دی۔ ۵۵ء میں اس ادارے کی سالانہ آمدنی اور خرچ ۲۲ ہزار روپے تھی، آج جب مولانا رخصت ہوئے ہیں تو اس کی سالانہ آمدنی اور خرچ اٹھارہ لاکھ روپے ہے۔ تب یہ ادارہ محض صوبائی حیثیت کا تھا آج بھی امارت شریعت کا دائرہ کار بہار اڈیشہ و جھارکھنڈ تک محدود ہے، لیکن اس کی حیثیت اور اہمیت کل ہند سطح پر تسلیم کی جا چکی ہے اور امارت شریعت کے طرز پر دوسرے صوبوں میں بھی اداروں کا قیام عمل میں آچکا ہے، امارت شریعت کے مالی استحکام اور دائرہ کار میں توسیع کے ساتھ ساتھ انہوں نے تربیت یافتہ تخلص اور ادارے کے مقاصد سے پوری ہم آہنگی اور وفادار کارکنوں کی ایک ایسی ہیمنے پیچھے چھوڑی ہے جو ان کے بعد اس مشن کو جاری رکھنے اور آگے بڑھانے کی بھرپور صلاحیت رکھتی ہے۔ تاہم امارت شریعت کی تنظیمی اور قدامی صلاحیت، مشکل اور صبر آزمائیاں میں ہوش و حواس کو قابو میں رکھنے ہوئے مسائل سے نمٹنا ان کی ایسی خوبی ہے جس کا جواب نہیں۔ اسی طرح قاضی شریعت مولانا صاحب الاسلام قاضی کی علمی اور فقہی بصیرت کا لوبا تو پورا ہندوستان ماننا ہے۔ حضرت امیر شریعت رابع کی ایک خاص بات یہ بھی تھی کہ وہ اداروں کی ترقی اور استحکام کے ساتھ ساتھ ان کے لئے مناسب افراد کا انتخاب اور ان کی تربیت پر بھی خاص دھیان دیتے تھے۔ مولانا نے اپنی زندگی میں ہی خانقاہ اور جامعہ رحمانی کے فیض کو جاری و ساری رکھنے کے لئے اپنے چھوٹے صاحبزادے مولانا محمد ولی رحمانی کو اس کے لئے تیار کرنے کا کام شروع کر دیا تھا۔ گذشتہ ۲۵ برسوں سے تربیت و تداریک کا یہ سلسلہ جاری تھا۔ مولانا محمد ولی رحمانی صاحب حضرت کے تمام کاموں کی انجام دہی میں نہ صرف ہاتھ بٹایا کرتے تھے بلکہ آخری برسوں میں ان کی صلاحیتوں پر حضرت اس حد تک اعتماد کرنے لگے تھے کہ کوئی اہم فیصلہ کرنے سے پہلے ان کا مشورہ ضرور لیا کرتے تھے۔ وصال کے بعد دوسرے دن صبح کو مولانا محمد ولی رحمانی صاحب کی باضابطہ گدی نشینی عملی میں آگئی۔ امید ہے حضرت مولانا محمد علی موگیل رحمۃ اللہ علیہ کی جلائی ہوئی

اس شیخ کی لوکیچھ اور تیز ہوگی اور دین و شریعت کی اشاعت کا کام اور بڑے پیمانے پر جاری رہے گا۔ مولانا کی ایک اہم یادگار آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ بھی ہے۔ بورڈ کے قیام کے سلسلے میں تمام مسابک اور مکتبہ فکر کے علماء اور دانشوران کو یکجا کرنے کے لئے مولانا نے جو پاپڑ بیلے وہ بھی ایک تاریخ ہے۔ شریعت اسلامی کے تحفظ کے لئے ملت کے سبھی گروہوں کو جوڑنے کے لئے وہ ایک ایک دروازے پر گئے، اور تعاون کا وعدہ لے کر ہی آئے۔ ان کے دروازے پر بھی گئے جو مصافحہ کے بعد یقین کرتے ہیں کہ ان کا ہاتھ ناپاک ہو گیا۔ یہ بات جانتے ہوئے بھی مولانا نے کوئی ذلت اور سستی محسوس نہیں کی اور پھر بورڈ کے جنرل سکرٹری کی حیثیت سے انہوں نے اس اتحادی ایک مقدس امانت کی طرح حفاظت کی۔ شاہ جہانپور میں پیر ایم کوٹ کے فیصلے کے خلاف پورے ملک میں تحفظ شریعت کی تحریک چلی اور کامیاب ہوئی۔ اس کی کامیابی اور طاقت کا راز اسی اتحاد میں مضمر ہے۔ یہ تحریک مسلمانوں کے کسی مسلک یا فرقے کی تحریک نہیں تھی یہ پندرہ کروڑ پر مشتمل پوری امت کی تحریک تھی۔

جیسا کہ ہم نے لکھا ہے مولانا نے جن کاموں کو اپنے ذمہ لیا ان کو پوری سنجیدگی اور لگن سے انجام دیا اور انہیں ایک ٹھوس بنیاد عطا کر کے اس دنیا سے گئے۔ اس لئے یہ کہنا غلط نہ ہوگا کہ اگر شیخ جگہ گئی لیکن اس کی روشنی باقی ہے اور تابد باقی رہے گی۔ جامعہ رحمانی موگیلہ ادارہ ہے جس کی ملک اور بیرون ملک میں پہچان ہے۔ حضرت امیر شریعت رابع کا اس کی توسیع و استحکام میں بہت اہم کردار رہا ہے۔ اور اب اس کو جاری رکھنے میں موجودہ پیادہ نشیں حضرت مولانا محمد ولی رحمانی مدظلہ العالی کی ذات بابرکات اور دانستگی ہوئی ہے۔ ہر سال سالانہ جلسہ ہوتا ہے، جس میں کافی تعداد میں لوگ شریعت ہوتے ہیں۔ ۱۹۹۱ء کو منعقد اجلاس میں حضرت امیر شریعت مولانا محمد ولی رحمانی مدظلہ العالی نے حضرت امیر شریعت مرحوم کے سلسلہ میں اپنے تاثرات پیش کئے، مولانا عبدالرحمان صاحب صاحب رحمانی استاذ جامعہ رحمانی، مولانا محمد قاسم صاحب مظفر پوری قاضی شریعت مدرسہ رحمانیہ سو پول دہلی، مولانا محمد تسلیم صاحب نائب ناظم جامعہ رحمانی نے بھی اپنے خیالات کا اظہار کیا تو قومی تنظیم پر ۲۳ نومبر ۱۹۹۱ء میں اس جلسہ کی رپورٹ شائع کی جو درج ذیل ہے:

”شیشی ہند کی مشہور اور معیاری دینی تعلیم کا جامعہ رحمانی خانقاہ موگیلہ سالانہ عظیم الشان جلسہ اپنی شاندار روایات اور پورے نظم و ضبط کے ساتھ ۱۹۹۱ نومبر ۱۹۹۱ء کو حضرت مولانا محمد ولی رحمانی صاحب مدظلہ العالی نے شریعت جامعہ رحمانی کا نائب صدر آل انڈیا مسلم مجلس مشاورت کی صدارت میں کامیابی کے ساتھ اختتام کو پہنچا، جس میں صوبہ اور بیرون صوبہ سے ہزاروں فرزندان توحید اور عقیدت مندان خانقاہ نے شرکت کی، بیگزوں علماء و مشائخ اور بزرگان طریقت بھی شریعت ہونے، جامعہ رحمانی کا پورا میدان اور قرب و جوار کے مقامات سامعین سے کھپا کھچ بھرے ہوئے تھے۔ قاری عبدالقادر صاحب استاد جامعہ کی تلاوت قرآن مجید اور حافظ شہادت حسین متعلم جامعہ کی نعت سے اجلاس کا آغاز ہوا۔

اس اجلاس کو خطاب کرنے کے لئے صدر جلسہ مولانا سید محمد ولی رحمانی سجادہ نشین خانقاہ رحمانی جب کرسی پر رونق افروز ہوئے تو پورا مجمع یکسو ہو گیا اور سنا نا طاری ہو گیا۔ صدر اجلاس نے خطبہ کے بعد فرمایا۔ میں جامعہ رحمانی کی ۲۷ سال سے خدمت کر رہا ہوں اور برابر مجمع سے خطاب کرتا رہا ہوں، جو کچھ عرض کرتا رہا ہوں وہ اس ادارہ خانقاہ رحمانیہ اور سلسلہ عالیہ نقشبندیہ کا فیض ہے، سلسلہ کلام جاری رکھتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ حضرت امیر شریعت مولانا منت اللہ رحمانی قدس سرہ العزیز کی کمی برسوں محسوس کی جائے گی، کبھی کبھی ایک فرد پوری جماعت پر، کبھی ایک انسان پورے ادارہ پر بھاری ہوا کرتا ہے، شخصیت اپنی خدمت، اپنے اثرات اور اپنی روحانی بلندی کی وجہ سے اتنی عظیم ہو جاتی ہے کہ ساری چیزیں بڑے بڑے ادارے اور قد آور ہستیاں ایک شخصیت کے سہارے چلا کرتی ہیں، ان کو ہر نگاہوں نے جامعہ رحمانی اور خانقاہ رحمانیہ میں ایک ایسی شخصیت دیکھی ہے جس میں جتنی صلاحیت تھی اور جس کا جتنا ظرف تھا اس نے اس ہستی سے اس قدر استفادہ کیا، ایک طرف تو حال تھا کہ سب کو بقدر ظرف دیا اور دوسری طرف تشنگان معرفت نے اپنے پیادہ طلب و چاہ کے مطابق فیض اٹھایا۔ یہ وہ شخصیت ہمارے درمیان نہیں رہی لیکن ان کے کئے ہوئے وعدے مرنے نہیں ہیں، بلکہ وہ زندہ ہیں، جن کو اپنے وعدہ کا پاس ہے، وہ اس سرزمین کی مٹی کو سرمہ شفا سمجھتے رہیں گے اور اس عظیم شخصیت کے پیغام کو زندہ رکھنے اور اس پر

صدا دینا سے گئے۔ اس لئے یہ کہنا غلط نہ ہوگا کہ اگر شیخ جگہ گئی لیکن اس کی روشنی باقی ہے اور تابد باقی رہے گی۔ جامعہ رحمانی موگیلہ ادارہ ہے جس کی ملک اور بیرون ملک میں پہچان ہے۔ حضرت امیر شریعت رابع کا اس کی توسیع و استحکام میں بہت اہم کردار رہا ہے۔ اور اب اس کو جاری رکھنے میں موجودہ پیادہ نشیں حضرت مولانا محمد ولی رحمانی مدظلہ العالی کی ذات بابرکات اور دانستگی ہوئی ہے۔ ہر سال سالانہ جلسہ ہوتا ہے، جس میں کافی تعداد میں لوگ شریعت ہوتے ہیں۔ ۱۹۹۱ نومبر ۱۹۹۱ء کو منعقد اجلاس میں حضرت امیر شریعت مولانا محمد ولی رحمانی مدظلہ العالی نے حضرت امیر شریعت مرحوم کے سلسلہ میں اپنے تاثرات پیش کئے، مولانا عبدالرحمان صاحب صاحب رحمانی استاذ جامعہ رحمانی، مولانا محمد قاسم صاحب مظفر پوری قاضی شریعت مدرسہ رحمانیہ سو پول دہلی، مولانا محمد تسلیم صاحب نائب ناظم جامعہ رحمانی نے بھی اپنے خیالات کا اظہار کیا تو قومی تنظیم پر ۲۳ نومبر ۱۹۹۱ء میں اس جلسہ کی رپورٹ شائع کی جو درج ذیل ہے:

”شیشی ہند کی مشہور اور معیاری دینی تعلیم کا جامعہ رحمانی خانقاہ موگیلہ سالانہ عظیم الشان جلسہ اپنی شاندار روایات اور پورے نظم و ضبط کے ساتھ ۱۹۹۱ نومبر ۱۹۹۱ء کو حضرت مولانا محمد ولی رحمانی صاحب مدظلہ العالی نے شریعت جامعہ رحمانی کا نائب

صدر آل انڈیا مسلم مجلس مشاورت کی صدارت میں کامیابی کے ساتھ اختتام کو پہنچا، جس میں صوبہ اور بیرون صوبہ سے ہزاروں فرزندان توحید اور عقیدت مندان خانقاہ نے شرکت کی، بیگزوں علماء و مشائخ اور بزرگان طریقت بھی شریعت ہونے، جامعہ رحمانی کا پورا میدان اور قرب و جوار کے مقامات سامعین سے کھپا کھچ بھرے ہوئے تھے۔ قاری عبدالقادر صاحب استاد جامعہ کی تلاوت قرآن مجید اور حافظ شہادت حسین متعلم جامعہ کی نعت سے اجلاس کا آغاز ہوا۔

اس اجلاس کو خطاب کرنے کے لئے صدر جلسہ مولانا سید محمد ولی رحمانی سجادہ نشین خانقاہ رحمانی جب کرسی پر رونق افروز ہوئے تو پورا مجمع یکسو ہو گیا اور سنا نا طاری ہو گیا۔ صدر اجلاس نے خطبہ کے بعد فرمایا۔ میں جامعہ رحمانی کی ۲۷ سال سے خدمت کر رہا ہوں اور برابر مجمع سے خطاب کرتا رہا ہوں، جو کچھ عرض کرتا رہا ہوں وہ اس ادارہ خانقاہ رحمانیہ اور سلسلہ عالیہ نقشبندیہ کا فیض ہے، سلسلہ کلام جاری رکھتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ حضرت امیر شریعت مولانا منت اللہ رحمانی قدس سرہ العزیز کی کمی برسوں محسوس کی جائے گی، کبھی کبھی ایک فرد پوری جماعت پر، کبھی ایک انسان پورے ادارہ پر بھاری ہوا کرتا ہے، شخصیت اپنی خدمت، اپنے اثرات اور اپنی روحانی بلندی کی وجہ سے اتنی عظیم ہو جاتی ہے کہ ساری چیزیں بڑے بڑے ادارے اور قد آور ہستیاں ایک شخصیت کے سہارے چلا کرتی ہیں، ان کو ہر نگاہوں نے جامعہ رحمانی اور خانقاہ رحمانیہ میں ایک ایسی شخصیت دیکھی ہے جس میں جتنی صلاحیت تھی اور جس کا جتنا ظرف تھا اس نے اس ہستی سے اس قدر استفادہ کیا، ایک طرف تو حال تھا کہ سب کو بقدر ظرف دیا اور دوسری طرف تشنگان معرفت نے اپنے پیادہ طلب و چاہ کے مطابق فیض اٹھایا۔ یہ وہ شخصیت ہمارے درمیان نہیں رہی لیکن ان کے کئے ہوئے وعدے مرنے نہیں ہیں، بلکہ وہ زندہ ہیں، جن کو اپنے وعدہ کا پاس ہے، وہ اس سرزمین کی مٹی کو سرمہ شفا سمجھتے رہیں گے اور اس عظیم شخصیت کے پیغام کو زندہ رکھنے اور اس پر

صدا دینا سے گئے۔ اس لئے یہ کہنا غلط نہ ہوگا کہ اگر شیخ جگہ گئی لیکن اس کی روشنی باقی ہے اور تابد باقی رہے گی۔ جامعہ رحمانی موگیلہ ادارہ ہے جس کی ملک اور بیرون ملک میں پہچان ہے۔ حضرت امیر شریعت رابع کا اس کی توسیع و استحکام میں بہت اہم کردار رہا ہے۔ اور اب اس کو جاری رکھنے میں موجودہ پیادہ نشیں حضرت مولانا محمد ولی رحمانی مدظلہ العالی کی ذات بابرکات اور دانستگی ہوئی ہے۔ ہر سال سالانہ جلسہ ہوتا ہے، جس میں کافی تعداد میں لوگ شریعت ہوتے ہیں۔ ۱۹۹۱ نومبر ۱۹۹۱ء کو منعقد اجلاس میں حضرت امیر شریعت مولانا محمد ولی رحمانی مدظلہ العالی نے حضرت امیر شریعت مرحوم کے سلسلہ میں اپنے تاثرات پیش کئے، مولانا عبدالرحمان صاحب صاحب رحمانی استاذ جامعہ رحمانی، مولانا محمد قاسم صاحب مظفر پوری قاضی شریعت مدرسہ رحمانیہ سو پول دہلی، مولانا محمد تسلیم صاحب نائب ناظم جامعہ رحمانی نے بھی اپنے خیالات کا اظہار کیا تو قومی تنظیم پر ۲۳ نومبر ۱۹۹۱ء میں اس جلسہ کی رپورٹ شائع کی جو درج ذیل ہے:

”شیشی ہند کی مشہور اور معیاری دینی تعلیم کا جامعہ رحمانی خانقاہ موگیلہ سالانہ عظیم الشان جلسہ اپنی شاندار روایات اور پورے نظم و ضبط کے ساتھ ۱۹۹۱ نومبر ۱۹۹۱ء کو حضرت مولانا محمد ولی رحمانی صاحب مدظلہ العالی نے شریعت جامعہ رحمانی کا نائب

صدر آل انڈیا مسلم مجلس مشاورت کی صدارت میں کامیابی کے ساتھ اختتام کو پہنچا، جس میں صوبہ اور بیرون صوبہ سے ہزاروں فرزندان توحید اور عقیدت مندان خانقاہ نے شرکت کی، بیگزوں علماء و مشائخ اور بزرگان طریقت بھی شریعت ہونے، جامعہ رحمانی کا پورا میدان اور قرب و جوار کے مقامات سامعین سے کھپا کھچ بھرے ہوئے تھے۔ قاری عبدالقادر صاحب استاد جامعہ کی تلاوت قرآن مجید اور حافظ شہادت حسین متعلم جامعہ کی نعت سے اجلاس کا آغاز ہوا۔

اس اجلاس کو خطاب کرنے کے لئے صدر جلسہ مولانا سید محمد ولی رحمانی سجادہ نشین خانقاہ رحمانی جب کرسی پر رونق افروز ہوئے تو پورا مجمع یکسو ہو گیا اور سنا نا طاری ہو گیا۔ صدر اجلاس نے خطبہ کے بعد فرمایا۔ میں جامعہ رحمانی کی ۲۷ سال سے خدمت کر رہا ہوں اور برابر مجمع سے خطاب کرتا رہا ہوں، جو کچھ عرض کرتا رہا ہوں وہ اس ادارہ خانقاہ رحمانیہ اور سلسلہ عالیہ نقشبندیہ کا فیض ہے، سلسلہ کلام جاری رکھتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ حضرت امیر شریعت مولانا منت اللہ رحمانی قدس سرہ العزیز کی کمی برسوں محسوس کی جائے گی، کبھی کبھی ایک فرد پوری جماعت پر، کبھی ایک انسان پورے ادارہ پر بھاری ہوا کرتا ہے، شخصیت اپنی خدمت، اپنے اثرات اور اپنی روحانی بلندی کی وجہ سے اتنی عظیم ہو جاتی ہے کہ ساری چیزیں بڑے بڑے ادارے اور قد آور ہستیاں ایک شخصیت کے سہارے چلا کرتی ہیں، ان کو ہر نگاہوں نے جامعہ رحمانی اور خانقاہ رحمانیہ میں ایک ایسی شخصیت دیکھی ہے جس میں جتنی صلاحیت تھی اور جس کا جتنا ظرف تھا اس نے اس ہستی سے اس قدر استفادہ کیا، ایک طرف تو حال تھا کہ سب کو بقدر ظرف دیا اور دوسری طرف تشنگان معرفت نے اپنے پیادہ طلب و چاہ کے مطابق فیض اٹھایا۔ یہ وہ شخصیت ہمارے درمیان نہیں رہی لیکن ان کے کئے ہوئے وعدے مرنے نہیں ہیں، بلکہ وہ زندہ ہیں، جن کو اپنے وعدہ کا پاس ہے، وہ اس سرزمین کی مٹی کو سرمہ شفا سمجھتے رہیں گے اور اس عظیم شخصیت کے پیغام کو زندہ رکھنے اور اس پر

صدا دینا سے گئے۔ اس لئے یہ کہنا غلط نہ ہوگا کہ اگر شیخ جگہ گئی لیکن اس کی روشنی باقی ہے اور تابد باقی رہے گی۔ جامعہ رحمانی موگیلہ ادارہ ہے جس کی ملک اور بیرون ملک میں پہچان ہے۔ حضرت امیر شریعت رابع کا اس کی توسیع و استحکام میں بہت اہم کردار رہا ہے۔ اور اب اس کو جاری رکھنے میں موجودہ پیادہ نشیں حضرت مولانا محمد ولی رحمانی مدظلہ العالی کی ذات بابرکات اور دانستگی ہوئی ہے۔ ہر سال سالانہ جلسہ ہوتا ہے، جس میں کافی تعداد میں لوگ شریعت ہوتے ہیں۔ ۱۹۹۱ نومبر ۱۹۹۱ء کو منعقد اجلاس میں حضرت امیر شریعت مولانا محمد ولی رحمانی مدظلہ العالی نے حضرت امیر شریعت مرحوم کے سلسلہ میں اپنے تاثرات پیش کئے، مولانا عبدالرحمان صاحب صاحب رحمانی استاذ جامعہ رحمانی، مولانا محمد قاسم صاحب مظفر پوری قاضی شریعت مدرسہ رحمانیہ سو پول دہلی، مولانا محمد تسلیم صاحب نائب ناظم جامعہ رحمانی نے بھی اپنے خیالات کا اظہار کیا تو قومی تنظیم پر ۲۳ نومبر ۱۹۹۱ء میں اس جلسہ کی رپورٹ شائع کی جو درج ذیل ہے:

”شیشی ہند کی مشہور اور معیاری دینی تعلیم کا جامعہ رحمانی خانقاہ موگیلہ سالانہ عظیم الشان جلسہ اپنی شاندار روایات اور پورے نظم و ضبط کے ساتھ ۱۹۹۱ نومبر ۱۹۹۱ء کو حضرت مولانا محمد ولی رحمانی صاحب مدظلہ العالی نے شریعت جامعہ رحمانی کا نائب

## حافظ جمال احمد

## اولیاء کرام کی قابل تقلید زندگی

کون ہے، مصائب میں بول اٹھے آپ اور صرف آپ، ان ہی خوشامدی مصائب میں ایک بوڑھا بھی تھا اس نے کہا یہ سب کچھ سچ ہے کہ جو کچھ بھی ہے وہ حضور ہی کا ہے، لیکن اس سے پہلے یہ آپ کا نہ تھا یہ آپ کے باپ کا تھا، آپ کے باپ کے مرنے کے بعد یہ سب کچھ آپ کو میراث میں ملا ہے اور آپ کے بعد اس کا وارث آپ کا جائیں ہوگا، جس طرح آپ کے چچا والے ساتھ نہ لے جاسکے اس طرح آپ بھی نہ لے جاسکیں گے، اسے بادشاہ! آج تو ان چیزوں کو اپنا بنا رہا ہے لیکن وہ وہ بھی یاد کرو کہ جب تیرے وارث تھے خاک میں ملا کر اس پر قابض ہو جائیں گے، خلیفہ ہشام پر اس قصہ کا بے حد اثر ہوا اور اس کے بعد خلیفہ نے خزانہ رعایا کے لئے وقف کر دی۔

(۴) ابو مسلم خراسانی کا ظلم و ستم اس درجہ بڑھ چکا تھا کہ کسی کی اتنی ہمت نہیں تھی کہ ابو مسلم خراسانی کے خلاف ایک لفظ بھی کہہ سکے، ابو مسلم خراسانی اپنے عروج اور اقتدار کے زخم میں بنی امیہ کے طرفداروں کو بے دریغ قتل کر رہا تھا، ابو مسلم چاہتا تھا کہ بنی امیہ کا نام و نشان مٹا کر کسی نہ کسی طرح بنی عباس کی حکومت قائم کر دے، اس مقصد کے لئے بنی امیہ اور اس کے طرفداروں کا وہ آزادانہ خون بہا رہا تھا، ابو مسلم کے اس جبر و ستم کو دیکھ کر اس زمانہ کے مشہور بزرگ ابراہیم بن میمون اپنے جذبات پر قابو نہ رکھ سکے، آپ ابو مسلم کے پاس گئے اور اس نے کہا کہ دنیاوی حکومتوں کے لئے آخرت کا عذاب کیوں لیتا ہے، اس خویز بی سے باز آ، ابو مسلم خراسانی میں جھلاک تاب بھی کہہ دو اس قسم کے جملے سن سکے، اس نے فرما کر دیا کہ ابراہیم بن میمون کو قید کر لیا جائے، ابراہیم بن میمون قید کر لائے گئے، آپ کا قید ہونا تھا ایک بنگامہ برپا ہو گیا، آخر ابو مسلم نے آپ کو مجبور ہو کر باہر دیا، رہا ہونے کے بعد ابراہیم بن میمون پھر ابو مسلم کے پاس گئے اور اس نے کہا کہ ”ظلم سے باز آ جا“ ابو مسلم نے پھر آپ کو گرفتار کر لیا اور اس کے بعد نہایت خاموشی کے ساتھ آپ کو قتل کر دیا، آپ حق و صداقت پر قربان ہو گئے، لیکن اپنے زمانہ کے لوگوں کے دلوں پر ایک نہ مٹنے والا نقش چھوڑ گئے، آپ کی شہادت کی خبر جب امام ابوحنیفہ نے سنی تو آپ بہت روئے اور آپ نے رو کر کہا کہ ”سوسو آج ایک چاقق پرست دنیا سے اٹھ گیا۔“

(۵) منصور عباس چاہتا تھا کہ حضرت امام ابوحنیفہ کو حکومت کی زنجیروں میں جکڑ دیا جائے، منصور نے امام ابوحنیفہ کو اپنے دربار میں بلایا، اور نہایت فخر کے ساتھ کہا کہ میں تمہیں قضا کا عہدہ دیتا ہوں، حضرت امام ابوحنیفہ نے جواب دیا کہ جس حکومت کا بادشاہ منصف نہ ہو اس حکومت کا قاضی کیا خاک رعایا کے ساتھ انصاف کر سکتا ہے، میں قضا کا عہدہ قبول نہیں کر سکتا اور نہ میں اس عہدہ کے قابل ہوں، منصور کو پیش آ گیا اور اس نے کہا: ”تم جھوٹے ہو“ امام ابوحنیفہ نے جواب دیا ”اگر میں جھوٹا ہوں تو پھر اس عہدہ کے لئے نطفی نااہل ہوں، کیونکہ جھوٹا شخص قاضی نہیں ہو سکتا، منصور نے مانا اور اس نے کہا ”میں تمہیں کھانچا ہوں کہ یہ عہدہ تمہیں دوں گا۔ اس لئے یہ عہدہ تمہیں قبول کرنا ہوگا“ امام ابوحنیفہ نے جواب دیا کہ ”میں تمہیں کھانچا ہوں کہ یہ عہدہ بھی قبول نہ کروں گا“

حضرت امام ابوحنیفہ کی جرأت پر سارا دربار حیرت میں تھا، منصور کی حالت یہ تھی کہ غصہ نے اسے دیوانہ کر دیا تھا، منصور نے جبر سے حضرت امام ابوحنیفہ کو قاضی کا عہدہ دے دیا مگر آپ نے قبول نہ کیا، آخر آپ کو قید کر دیا گیا، آپ کا قید ہونا تھا کہ بغداد میں بے چینی کی لہر دوڑ گئی، خلیفہ منصور بہت پریشان ہوا، اور آخر میں اس نے قید خانہ میں زہر دلا کر اس علم و فضل کے آفتاب کو ہمیشہ کے لئے نہایت مٹا دیا۔

مندرجہ بالا واقعات سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ قدیم زمانہ کے مسلمانوں میں کس قدر جوش ایمانی تھا، اور وہ حق و صداقت کے لئے کس طرح جان پر تھیل جایا کرتے تھے، بزرگان دین کے ان واقعات سے ہمیں روشنی ملتی ہے، اس لئے آج ضرورت اسی بات کی ہے کہ ہم بھی اخلاقی جرأت سے کام لیں، ہمت و حوصلہ اور جو انور کو بروئے کار لائیں، اور یقین رکھیں کہ صاحب عزیمت کی تبلیغی مساعی کبھی راجگان نہیں جاتیں، ان پر اللہ کی نسیب نصرت شامل حال ہوتی ہے۔ (ماہنامہ سیرت ۱۹۵۷ء)

## انصاف کو انصاف چاہئے

محمد شاہ نواز سستی پوری امارت شرمیر پٹنہ

وقت پر فیصلے کرنا شروع کر دیں لیکن شوخی قسمت کہ وطن عزیز میں اس وقت یہ چیزیں مفقود ہیں۔ انصاف آپ کی دلہن پر ایک نعرہ تو ہے لیکن اس نعرے کو عملی جامہ پہنانے میں شاید ابھی کئی دہائیوں تک سکتی ہیں کیونکہ انصاف کی راہ میں مہولت سے زیادہ ہمارے ہاں روڑے لگائے جاتے ہیں۔ قانون کی نظر میں سب برابر ہیں، یہ آپ کو اخبارات و تقاریر میں سننے کو تو بکثرت ملتے ہیں، لیکن حقیقی معنوں میں صورتحال اس کے بالکل ہی برعکس ہے۔

گزشتہ دنوں کی ایک خبر یہ ہے کہ دہلی فساد کے دوران تشدد کے مزید دو معاملوں میں دہلی پولیس کی خصوصی ایسٹیمیشن ٹیم عام آدمی پارٹی کے معطل کونسلر طاہر حسین کے خلاف چارج شیٹ داخل کرنے جارہی ہے۔ اور دوسری خبر یہ ہے کہ حزب

الجمہادین کے دہشت گردوں کو پناہ دینے والے اور پارلیمنٹ پر دہشت گردانہ حملہ و پلوامہ ایک میں ملوث ہونے کے ملزم جموں و کشمیر کے سابق ڈی ایس پی دو بندر گنگوہالی کی ایک عدالت نے ایک لاکھ روپے کی ضمانت پر رہا کر دیا ہے، اس کی رہائی سے زیادہ اہم رہائی کی وجہ سے اور وہ یہ کہ دہلی پولیس کی ایسٹیمیشن ٹیم قانون کے مطابق گرفتاری کے نئے

دلوں کے اندر ملزم کے خلاف چارج شیٹ داخل کرنے میں ناکام رہی اور اسی کو بنیاد بنا کر کوٹ نے ملزم کی ضمانت منظور کر لی۔ واضح رہے کہ جنوری ۲۰۲۰ء میں ڈی ایس پی دو بندر گنگوہالی کو دہشت گردوں کے ساتھ اس وقت گرفتار کیا گیا تھا جب یہ

تینوں ایک کار میں سوار ہو کر کہیں جا رہے تھے۔ اس پر ایڑام ہے کہ اس نے کالی مائی کے زریعہ سے پارادولت جمع کر رکھا تھا اور دہشت گردوں کو پناہ دینے کے لیے تین الگ الگ گھر بنا رکھے تھے۔ یہ وہی ڈی ایس پی ہے جس کو ۱۹۹۶ء میں ڈرگس

اسٹنگنگ کے معاملہ میں معطل کر دیا گیا تھا، بعد میں اس نے معافی مانگ لی اور پھر سے بحال کر دیا گیا۔ کتنی دلچسپ بات ہے کہ دہلی پولیس ایک معاملے (جس میں مسلمان ہے) میں تو غیر معمولی پھرتی کا مظاہرہ کرتے ہوئے ملزم کے خلاف چارج شیٹ پر چارج شیٹ داخل کرتی جارہی ہے، گوردی طرف اس کی سستی کا بائبل کا عالم ہے کہ کنگلی سلامتی جیسے حساس ترین معاملے میں دنوں سے زائد کا عرصہ گزرنے کے بعد بھی اس ملزم کے خلاف کچھ بھی نہیں ملتا اور وہ اطمینان سے

اس کی رہائی کا راستہ صاف کر دیتی ہے۔ پولیس اپنی ذمہ داریوں کو کس طرح ادا کر رہی ہے اسے سر کی آنکھوں سے دیکھا اور سمجھا جاسکتا ہے۔ جہاں ایک طرف کھلے عام فساد برپا کرنے کی دھمکی دینے والا کپل مشرا: ”ملک کے غداروں کو گولی مارو.....“ کا نعرہ لگانے والا اور اگ ٹھا کر اور پریش درما کو سرکاری تحفظات و مہولت فراہم ہیں۔ (بقیہ صفحہ پر)

زمانہ بدل چکا ہے، حالات تبدیل ہو چکے ہیں، لیکن بزرگان دین کے واقعات آج بھی ہمارے لئے روشنی کا منارہ ہیں، تاریخ شاہد ہے کہ ہمارے بزرگان دین نے حق و صداقت کی آواز بلند کرنے میں نہ کبھی تلوار کی پرواہ کی، نہ حکومتوں کی، بزرگان دین جان دے دیا کرتے تھے، مگر آواز حق کے بلند کرنے سے کبھی باز نہ رہتے تھے، تلواروں کے سایہ میں، گولیوں کی بوچھاڑ میں، موت و حیات کی کشمکش میں ان کی آواز حق ہمیشہ سنائی دیتی رہی ہے اور یہ سلسلہ ہنوز جاری ہے، بزرگان دین نے کس طرح بڑی سے بڑی شخصیتوں کی پروا نہ کرتے ہوئے آواز حق بلند کی ہے، اس کا اندازہ مندرجہ ذیل واقعات سے ہو سکتا ہے۔

(۱) حجاج ظالم حجاج جس نے خانہ کعبہ پر سنگباری کر کے خانہ کعبہ کو تباہ کر دیا تھا، ایک مرتبہ تقریر کر رہا تھا، تقریر کرتے کرتے شام ہو گئی، نماز کا وقت آیا تو حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے کہا ”اے شخص نماز کا وقت آ گیا ہے، اب بیٹھ جا“ ان الفاظ کا تین بار عاہد کیا، لیکن حجاج جو اعلیٰ درجہ کا خود شہ تھا، برابر تقریر کرتا رہا، پوچھی برا حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے سامعین کی طرح مخاطب ہو کر کہا ”خدا اور شریعت کے مقابلہ میں حکم کوئی حقیقت نہیں رکھتا، اے فرزند ان اسلام! اگر میں اس مجمع سے کھڑا ہوں جاؤں تو کیا تم لوگ اٹھنے کے لئے تیار ہو“ لوگوں نے جواب دیا ”ہم تیار ہیں“ حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے ہو گئے، سارا مجمع بھی ان کے ساتھ کھڑا ہو گیا، اور حجاج کو پکارتا رہا، اس کے بعد حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے حجاج کی طرف مخاطب ہو کر کہا، معلوم ہوتا ہے کہ تجھے نماز کی ضرورت نہیں۔ حجاج نام ہو کر اتر آیا، اور نماز پڑھی، نماز کے بعد حضرت عبداللہ بن عمرؓ کو بلایا اور پوچھا کہ آپ نے ایسا کیوں کہا؟ حضرت عبداللہ بن عمرؓ فرمایا ”نماز ہم پر فرض ہے، میں تم سے کہتا ہوں کہ جب نماز کا وقت آ جایا کرے تو نماز پڑھ لیا کرو، اور اس کے بعد جو چاہے بکا کرو“ حجاج خاموش ہو گیا، لیکن اس نے یہ فیصلہ کر لیا کہ عبداللہ بن عمرؓ سے اپنی اذیت کا بدلہ لے لگا، چنانچہ حجاج کے حکم سے ایک شخص نے ایم جی کی میٹیر بھڑائی میں زہر آلود بیڑہ ان کے پیروں میں چھو دیا اور اس زہر آلود بیڑہ کے ٹکڑے سے حضرت عبداللہ بن عمرؓ جابر نہ ہو سکے۔

(۲) سلطان جلال الدین خلجی نے بارہا اس کی کوشش کی کہ اسے حضرت سلطان المشائخ کی خدمت میں حاضری کی سعادت حاصل ہو جائے، لیکن حضرت سلطان المشائخ نے سلطان کو اپنے فقیرانہ دربار میں حاضری کی اجازت نہیں دی، ایک دن سلطان نے حضرت امیر خسرو سے اپنی اس تمنا کا اظہار کرتے ہوئے کہا کہ ”میں نے ارادہ کر لیا ہے کہ میں خود ہی حاضر ہو جاؤں گا، لیکن آپ اس راز کو حضرت سلطان المشائخ پر ظاہر نہ فرمائیے، حضرت امیر خسرو سلطان کے پاس سے جب حضرت سلطان المشائخ کی خدمت میں حاضر ہوئے تو آپ سب محبت کشش میں تھے، اگر راز ظاہر کرتے ہیں تو جان کا خوف اور اگر راز پوشیدہ رکھتے ہیں تو حضرت کی ناراضگی کا خطرہ، چنانچہ آپ نے حضرت سے سارا حال کہہ دیا، حضرت سلطان المشائخ فوراً دہلی چھوڑ کر چلے گئے، سلطان جلال الدین کو جب یہ معلوم ہوا تو بے حد برہم ہوا اور اس نے فوراً حضرت امیر خسرو کو بلایا اور حضرت سلطان المشائخ کی روائی کے بارے میں پوچھا، آپ نے صاف الفاظ میں کہہ دیا ”اے بادشاہ تیری ناراضگی میں تو جان کا خوف تھا، جسے ایک نایک دن جانا ہے، اور شہنشاہ دین کی ناراضگی کے بعد عاقبت ہوتی تھی، میں نے دنیا پر عاقبت کو ترجیح دی، بادشاہ یہ سن کر خاموش ہو گیا۔“

(۳) خانقاہ بنی امیہ کے زمانہ میں خالد بن صفوان ایک بائبل بزرگ گزرے ہیں، وہ کبھی بادشاہوں کے پاس نہیں جاتے تھے، اور اگر کبھی جاتے بھی تو بادشاہوں کو پند و نصائح کی غرض سے، ایک دن ہشام بن عبد الملک کے پاس گئے، ہشام نے خالد بن صفوان سے کہا کہ مجھے کوئی اچھی بات سنائیے، آپ نے فرمایا کہ میں ایک نہایت ہی دلچسپ قصہ سنانا ہوں، کسی زمانے میں ایک بادشاہ تھا، اس نے اپنے عالی شان محلوں کی طرف اشارہ کر کے اپنے ہم نشینوں سے پوچھا یہ کس محل ہیں، انہوں نے کہا حضور کے پھر فوج کی طرف اشارہ کر کے اپنے ہم نشینوں سے پوچھا یہ کس کی فوج ہے، خوشامد پولے نے کہا حضور کے علاوہ کس کی اتنی کثیر فوج ہو سکتی ہے، اس کے بعد بادشاہ نے پوچھا اور اس خزانہ کا مالک

اگر قانون کے محافظ ہی قانون شکنی کرنے لگیں تو انصاف تک رسائی ناممکن ہو جاتی ہے، اس لئے غور طلب بات یہ ہے کہ کسی بھی ملک میں پولیس کا شعبہ اس لیے ہوتا ہے کہ وہ معاشرے کو بگاڑنے، اقتدار کو پامال کرنے، انسان کے وجود، اس کی آزادی، نجی زندگی، مال و منال کو کھینچنے کرنے اور اجتماعی زندگی کو حفظ و امان سے محروم کرنے والے عناصر سے بے ہوش کرے۔ معاشرے میں اسن عامہ کی صورتحال بحال رکھنا ہو، لوگوں کی جان و مال کی حفاظت کی ذمہ داری ہو، جرائم پر قابو پانا اور مجرموں کو سزا کے مراحل تک پہنچانا ہو، ہر موقع پر پولیس کا کردار نہایت اہمیت کا حامل ہے۔ لیکن جب پولیس ہی دنگلی بن جائے اور محافظ ہی لٹیئر ہو جائے، مجرموں اور مفسدون کو آزاد چھوڑ دے، مضموموں کو قید خانہ میں ٹھوس کران کی زندگی کے حسین لمحات کو کال کوشری کی نذر کر دے تو ملک و معاشرہ کا اسن و امان معدوم ہو جاتا ہے۔

سال رواں فروری کے آخری عشرے سے میں دہلی میں جو فسادات ہوئے، بلوایوں، مفسدون نے منظم اور منصوبہ بند طریقہ پر بلا استثناء مردوں، عورتوں، بچوں اور بوڑھوں کے خون سے اپنے ہاتھوں کو رنگین کئے، مال لوٹا، مکانات جلانے، خانہ خدا کو نذر آتش کیا اور کلام الہی کی بے حرمتی کی گئی، اس نسل کشی میں پڑھے لکھے تعلیم یافتہ، ذہین صنعت کار، اور سیاستدانوں نے بھی درندگی کا مظاہرہ کیا، اعلیٰ اہمیت کے اعلیٰ ذمہ داران خاموش رہے اور انہوں نے اس نسل کشی کے سدباب کے لئے کوئی مفید و عملی قدم نہیں اٹھایا، جہاں تک پولیس کا تعلق ہے، اس نے نہ صرف یہ کہ اپنے فرض سے غفلت برتی، بلکہ کہیں اس نے وردی کے جھیس میں غنڈہ گردی کا کھیل کھلایا، اس نے شہر پسندوں کی قیادت کی، کہیں اس نے بلوایوں اور دوسرے کی جان و مال سے کھینچنے والوں کی مدد فراہم کی اور کہیں ان کا پورا پورا تحفظ کیا، اس کی یہ کالی کروت کیمرے کی نظروں میں قید ہے، شاید پولیس کی اسی نااہلی اور اپنے فرائض سے منہ موڑنے کا ہی نتیجہ تھا کہ قومی سلامتی کے مشیر اجیت نے پھول نے پولیس افسران کو ان کے بنیادی فرائض کی یاد دہانی کراتے ہوئے کہا کہ ”اگر پولیس قانون نافذ کرنے میں ناکام ہوئی تو یہ جو بیرونی ناکامی ہے۔“ یہ کوئی پہلا موقع نہیں ہے کہ کسی فساد کے دوران پولیس پر نااہلی اپنے فرائض سے منہ موڑنے کے الزامات لگے ہیں بلکہ پولیس کی جانبداری اور مظلومین کے ساتھ سوتیلے برتاؤ کی داستان اتنی ہی پرانی ہے جتنی کہ اس ملک میں فرقہ وارانہ فسادات کی تاریخ ہے۔

ملک و معاشرہ اس وقت ترقی کرتا ہے جب انصاف کا بول بالا ہو، جب قانون کی نظر میں سب برابر ہو جائیں، جب عدالتیں

## پولیس کی حیوانیت پر سراج کی خاموشی

محمد شہزاد

حراست میں ہوئی ۹۰ مہینوں میں ۳۸۵ پولیس والوں کو طومر بنایا گیا، لیکن ان میں سے صرف آٹھ لوگوں کو سزا ملی۔ سبکی وجہ ہے کہ پولیس کے حوصلے بلند ہیں، عجیب بات تو یہ ہے کہ پورے لاک ڈاؤن کے دوران پولیس کے ظلم و تشدد کے واقعات پر مرکزی اور ریاستی حقوق انسانی کی تنظیمیں خاموشی مانتی رہی ہیں، حالانکہ ان میں ہائی کورٹ اور سپریم کورٹ کے ججوں کے علاوہ حقوق انسانی کے لیے کام کرنے والے سماجی کارکنان بھی ہوتے ہیں اور آئینی ادارہ ہونے کی بنیاد پر انہیں حقوق انسانی کی خلاف ورزی پر فوری ایکشن لینے اور متعلقہ قانونی کارروائی میں دخل اندازی کا پورا حق ہے۔

تمل ناڈو کا واقعہ لینے وقت میں ہوا ہے جب کامریکہ میں جارج فلانڈ نامی سیاہ فام نوجوان کی پولیس کے ذریعہ قتل کیے جانے کے خلاف امریکہ سمیت پوری دنیا میں غم و غصہ کی لہر ہے، امریکہ میں جارج فلانڈ نے سفید فام پولیس افسر ڈی بریک شیون کے ہاتھوں آٹھ منٹ کا نارچر براؤنٹ کیا، لیکن تمل ناڈو کے واقعہ میں دونوں باپ بیٹوں کو کھٹوں کا تشدد دھمکیاں پڑا۔

جارج فلانڈ کے واقعہ کے بعد امریکہ میں پولیس کی اصلاح کے لیے وہاں کی پارلیامنٹ میں قانون بنانے کی کارروائی چل رہی ہے، ہمارے یہاں بھی اس طرح کے قانون کا ثبوت سے انتظار ہے، جس کے تحت حراست میں مہینوں کے لیے قصور وار پولیس افسران کو بھی کٹہرے میں کھڑا کیا جاسکے۔

(ہندی سے ترجمہ محمد عادل فریدی، بحوالہ نوبھارت ٹائمز)

خون رسنے کی ہی حالت میں مجسٹریٹ کے سامنے پیش کیا گیا۔ لیکن مجسٹریٹ نے ان دونوں کے خون میں لٹ پت ہونے کی وجہ جاننے کی بھی زحمت نہیں کی، نتیجتاً پہلے ۲۲ جون کو پینکس اور پھر ۲۳ جون کو سنے راج کی موت ہوگئی۔ لاک ڈاؤن کے دوران پولیس کے ظلم و تشدد کی کوئی مثال نہیں ہے، لاک ڈاؤن کے ضابطوں کو توڑنے پر پولیس کے ظلم و ستم کے لاکھوں ویڈیو سٹیجی نے دیکھے، میلوں پیدل چل کر سفر کرنے والے غریب مزدوروں کو پولیس نے کہیں لاکھی مار مار کر اٹھک بیٹھک کرانی تو کہیں انہیں مینڈک کی طرح کود کود کر چلنے کو مجبور کیا۔ اتر پردیش کے چلی بھیت میں باگھ کے حملے میں مارے گئے کسانوں کے اہل خانہ جب معاوضہ کے لیے پرامن مظاہرہ کر رہے تھے تو لاک ڈاؤن کا فائدہ اٹھا کر پولیس نے انہیں بری طرح پیٹا، دیا جب کوڈو-19 سے لڑ رہی تھی تب دہلی پولیس سی اے اے اور این آر سی کی مخالفت کرنے والے طلبہ اور تحریک کاروں کو جیل بھیج رہی تھی۔ عجیب بات یہ ہے کہ ان تمام معاملات میں قصور وار پولیس والوں کو کوئی سزا نہیں دی گئی، کارروائی کے نام پر کچھ دنوں کی معطلی یا پھر تبادلہ ہوا، پولیس حکم ایسے معاملوں میں عام طور پر اپنے لوگوں کو بچاتا ہے، معاملہ درج ہونے سے لے کر ثبوت جمانے اور اسے صحیح طور پر عدالت کے سامنے پیش کرنے تک ہر سطح پر اس کا رخ ڈھیلا ڈھالا رہتا ہے۔

۱۹۹۷ء سے لے کر ۲۰۱۶ء تک بیس سالوں کے اعداد و شمار دیکھیں تو پولیس

کو روٹا ہوا کی وجہ سے پوری دنیا مصیبت میں ہے، لیکن بھارت کو اس مشکل وقت میں ایک ساتھ کئی خطروں اور چیلنجز کا سامنا کرنا پڑ رہا ہے۔ پولیس کے ذریعہ کیا جا رہا ظلم بھی ان میں سے ایک ہے، جس کی حالیہ نظیر تمل ناڈو کے تھوڑی سی ضلع میں باپ بیٹے کے درناک قتل کے دلخراش واقعہ کی صورت میں سامنے آئی۔ سنے راج اور ان کے بیٹے پینکس کو میڈیہ طور پر پولیس حراست میں محض اس لیے موت کے گھاٹ اتار دیا گیا کیوں کہ انہوں نے لاک ڈاؤن میں طے شدہ وقت سے زیادہ وقت تک دکان کھولنے کی گستاخی کی تھی۔

تھوڑی سی ضلع کے کول پٹی میں واقع سنا کولم میں سنے راج اور پینکس موبائل کی چھوٹی سی دکان چلاتے تھے، الزام ہے کہ ۱۹ جون کو پولیس کے ذریعہ دکانیں بند کرنے کے دوران پینکس کی ان سے بحث ہوگئی، پولیس نے دونوں باپ بیٹوں کے خلاف ایف آئی آر درج کر لی اور سنے راج کو تھانے لے گئی، والد کا حال جاننے پہنچنے پینکس کو بھی پولیس نے حوالات میں بند کر دیا، پولیس نے حراست میں دونوں کو اتنی بری طرح مارا اور جھٹی تشدد کا شکار بنایا کہ چند گھنٹوں میں ہی دونوں کی موت ہوگئی۔

اگر دونوں باپ بیٹوں نے لاک ڈاؤن کی خلاف ورزی کی بھی تھی تو انہیں قانون کے مطابق سزا ملنی چاہتی تھی، لیکن حوالات میں پولیس نے ان کے ساتھ جو حیوانیت کی وہ دل دہلانے والی ہے، پینکس کے ساتھ تو پولیس نے ظلم کی ساری حدیں پار کر دیں، اس کے عضو مخصوص میں لاکھی ڈال دی، دونوں کو

دبیل کے ساتھ رکھا۔ اسی سلسلہ میں ان سے گفتگو کرتے ہوئے تو سنے راج سے بھی بات آگے بڑھ گئی۔ لیکن ساری کوشش کا نتیجہ یہ ہوا کہ حکومت ہند نے اس قانون سے اقلیتی اداروں کے لیے ۲۵ فیصد غریب طلبہ کے داخلہ کی لازمی شرط کو منسوخ کر دیا۔

دارالقضاء کے قیام کو امت مسلمہ کے لیے نعت شکر کرتے ہوئے حضرت نے فرمایا اب تک جھارکھنڈ میں ۱۳ دارالقضاء قائم ہو چکے ہیں۔ سپریم کورٹ تک اسکی آواز پہنچ چکی تھی، اسے مساوی کورٹ سمجھا جا رہا تھا۔ اگر دارالقضاء کے خلاف سپریم کورٹ سے فیصلہ ہو جاتا تو دارالقضاء کا قیام ممکن نہ رہتا، آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ نے سپریم کورٹ میں عرضی داخل کر کے اپنے موقف کو رکھا، اور یہ ثابت کر دیا کہ ہندوستان میں ہر فرقہ کو اپنی روایت اور رسم کے تناظر میں، اپنے عائلی مسائل کو حل کرنے کا حق ہے، پھر یہ حق مسلمانوں کو کیوں نہیں دیا جاسکتا، جب کہ ہمارے پرسنل لا میں اسکی تفصیلات موجود ہیں، بحث کے بعد سپریم کورٹ نے اسے قبول کر کے اجازت دے دیا، دراصل دارالقضاء قائم کر کے ہم عدالت کے بوجھ کو کم کرتے ہیں، ہم سپریم کورٹ کے معاون ہیں نہ کہ حریف، ساتھ ہی ہم شریعت کے مطابق فیصلے حاصل کرتے ہیں۔

آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ کی طرف سے ہندوستان میں اب تک ۶۳ دارالقضاء قائم ہو چکے ہیں۔ اور ہر سال دس نئے دارالقضاء کے قیام کا منصوبہ طے ہو چکا ہے۔ مفتی ثناء اللہ رحمانی کی مختلف تصانیف ہیں جو دیوبند کے کتب خانہ سے شائع ہوئی ہیں، ان سے تعارف کے بعد لکھنؤ کے ڈیڑھ گھنٹہ کی ملاقات میں وہ بھی شریک رہے۔ باہر کے دروازہ پر ملنے والوں کا تقاضا بڑھتا جا رہا تھا، حضرت نے دعا فرمائی اور حضرت کی اجازت سے ہم لوگ ہزاری باغ کے لیے عازم راہ ہو گئے، وقت کی کمی کی وجہ سے ختم بخاری کی تقریب مسجد میں ہم لوگ حاضر نہ سکے۔ وفد کی قیادت رائم السطور نے کی۔ دعا ہے کہ اللہ رب العزت امیر شریعت دامت برکاتہم کی حیات میں برکت عطا فرمائے اور ان کا سایہ تادیر قائم رہے؛ تاکہ امت مسلمہ ان کے فکر و عمل سے مستفید ہوتی رہے۔ آمین

**بقیہ: امیر شریعت رابع حضرت مولانا منت اللہ رحمانی صاحب رحمۃ اللہ علیہ**  
حضرت امیر شریعت مولانا منت اللہ رحمانی ایک ادارہ نہیں بلکہ ادارہ ساز شخصیت تھے، بقول جناب شاہ صدر لقی ادارہ ساز شخصیت سے مراد وہ انسان ہوتا ہے جو نہ صرف کسی ادارہ کو قائم کرتا ہے، بلکہ اپنے پیچھے ایسے ایسے لوگوں کو تیار کر کے چھوڑ جاتا ہے جو خود اس کے قائم کردہ اداروں کو قائم رکھتے ہیں، اسے ترقی دیتے ہیں اور نہ صرف اسے زندہ جاوید بنا دیتے ہیں بلکہ ایک سے ایک اداروں کا جال بچھاتے چلے جاتے ہیں، مولانا رحمانی کے یہاں مکمل طور سے جمہوری فکر پائی جاتی تھی، اپنی بائی براؤن نے اور دوسرے کی بات کو نورامستہ دکھانے والی ذہنیت کا آپ کے یہاں کوئی شائبہ نہیں پایا جاتا تھا، ان کی فکر میں وسعت تھی اور وہ حالات کی روشنی میں اسلام کا تجزیہ اور تشریح کرتے تھے، وہ جدید ذہن کے لوگوں سے بڑے اطمینان سے اور مکمل کربا کرتے تھے، مولانا ابوالکلام آزاد، مولانا منت اللہ رحمانی، عبدالواحد صدیقی اور مفتی تنیق الرحمن عثمانی علماء کرام کے اس طبقہ سے تعلق رکھتے تھے جو اسلام کی روح کو سمجھتے اور پہچانتے تھے۔ خلاصہ یہ کہ حضرت امیر شریعت مولانا منت اللہ رحمانی صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی شخصیت بڑی نرالی تھی، باطل کے سامنے سر جھکانے والے نہیں تھے جن کو بے باک تھے، مسلمانوں اور ملک کا در آپ کے اندر کوٹ کوٹ بھر ہوا تھا، یہی وجہ ہے کہ مختلف لوگوں نے آپ کی وفات کو ملت کے لئے ایک حادثہ عظیم قرار دیا۔

**بقیہ انصاف کو انصاف چاہئے** ..... جامعہ اور شاہین باغ میں علی الاعلان نازنگ کرنے والوں (رام بھکت، کپل گجر) کو ضمانت مل جاتی ہے؛ وہیں دوسری طرف براسن احتجاج کرنے والے جامعہ اور علی گڑھ کے اسٹوڈنٹس کی فریادیں عدالت کے محلات سے ٹکرا کر فضاؤں میں گم ہو جاتی ہیں اور ان کی آوازیں صدیہ صحرا غائب ہو رہی ہیں، حضور ازگر کی ضمانت کی راہ بھی بہت مشکل سے کھلی، ڈاکٹر نقیل خان کوالہ آباد ہائی کورٹ سے ضمانت ملنے کے باوجود کھلی فضا میں انہیں سانس لینے کی اجازت نہیں ہے، آخر کیوں؟ کیا صرف اس لیے کہ وہ مسلمان ہے، ان کے نام کے ساتھ مشرا، در، ٹھا کر کے بجائے خان لگا ہوا ہے!! اس سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ پولیس ایک طرف اور انتظامی جذبہ سے کارروائی کر رہی ہے، کیوں کہ دہلی فسادات کے نتیجے میں ۵۳ افراد ہلاک ہوئے تھے جن میں اکثریت مسلمانوں کی تھی جب کہ گرفتار شدگان میں بھی اکثریت مسلمانوں کی ہی ہے۔

**بقیہ امیر شریعت مدظلہ سے ایک یادگار ملاقات** ..... سیکولرزم پر بات کرتے ہوئے حضرت نے فرمایا آج کے دن میں کوئی سیاسی جماعت سیکولر نہیں۔ ہاں سوا تک بھی بھرتے ہیں۔ بھارت سے پہلے یعنی ۱۲ اگست ۱۹۴۷ء کو پاکستان آزاد ہوا۔ بھارت ۱۵ اگست ۱۹۴۷ء کی رات کے ۱۲:۳۰ منٹ پر آزاد ہوا۔ یہ وقت پنجپنوں نے بندھتے جو، ہر لہلہ نہرو کے گوش گداری تھی؛ کیونکہ وہی شہد وقت تھا اور پنڈت جی اس پر عامل ہوئے۔

جب آزادی وطن کی پہلی سالگرہ ہوئی، اس وقت صدر جمہوریہ اور راشٹری جیون کے کیننگ جناب ڈاکٹر راجندر پرشاد تھے، جو بہت تعلیم یافتہ بڑے قابل اور جدوجہد آزادی کے مشہور سپاہی تھے، راشٹری جیون میں پورنگیو سے سیزھیاں طے کر کے سناہان میں جائے تو سامنے سناہان میں فوارہ ہے اس کے چاروں طرف تراشے پتھروں سے بنا، نام گہرا حوض ہے، اس زمانہ میں رات کو وہ حوض کئی رنگوں کی روشنی سے خوشنما منظر بھیج رہا تھا، اب یہ نہیں کیا حال ہے، اسی حوض میں جنگلی پودے لگائے گئے، جس کے بڑے بڑے پتے ہوتے ہیں، ہر پتہ پر **لکجھسی** دیوٹی کی تصویر بنائی گئی، روشنی اور رنگوں سے ان کا سنکھارا گیا، وہ **لکجھسی** پوجا کا دن نہیں تھا مگر پنڈت جی نے پوجا پاٹ کی، ڈاکٹر راجندر پرشاد اور آئے ہوئے مہمان پوجا کی رسم اور دلاؤیز منظر کو نہارتے رہے، مولانا عبدالماجد بادی صاحب نے اپنے صفت روزہ "صدق جدید" میں اس پر بڑا نکھار لکھا تھا۔ اس طرح کی باتیں تو بہت پرانی ہو گئیں، اب تو ہر تھانہ میں بڑے بڑے مندر ہیں، اور فیصلہ کرنا مشکل ہے کہ مندر تھانہ کا ضمیمہ ہے یا تھانہ مندر کا ضمیمہ، کہیں نہیں تھانہ چھوٹا ہے اور مندر بڑا اور بہت نمایاں، ہائی کورٹ اور سپریم کورٹ کے کئی ججوں کی کرسی کے پیچھے تھوڑی بلندی پر مورتی موجود ہے، اور مورتی کے زیر سایہ انصاف کا خون ہوتا ہے۔

بات جھارکھنڈ کی آئی تو انہوں نے فرمایا کہ وہ جھارکھنڈ کے مسلمانوں کی ہمہ جہت ترقی کے آرزو مند ہیں۔ مسلمانوں کی تعلیمی، معاشی اور معاشرتی ترقی کا تجزیہ اور اسکے اسباب و علل کے لیے ہر ضلع سے دو نمائندوں پر مشتمل ایک کمیٹی کی تشکیل کرنا چاہتے ہیں، میں نے جو رپورٹ پیش کی تھی اس میں بھی یہ بات پیش کی گئی تھی، ہم جب تک احتساب نہیں کرتے ہیں اپنی ترقی کا اندازہ نہیں ہو سکتا۔

ڈاکٹر ظفر اللہ صادق نے کہا کہ حکومت کے نصاب تعلیم میں ۲۰ فیصد diversion کی اجازت ہے۔ مشن اسکولز اپنے نصاب میں ۲۰ فیصد کی گنجائش کا فائدہ اٹھا کر مسیحی دینیات (christian theology) کی تعلیم دیتے ہیں، اس کا فائدہ مائیکرو بیٹری اسکولوں میں ہم بھی لے سکتے ہیں۔ ہم دینیات کی تعلیم دے کر اس خانہ کو پرکھ سکتے ہیں۔ حضرت امیر شریعت نے فرمایا کہ یہ ایسا وقت ہو سکتا ہے، جب ہمارا ذہن اس کام کے لیے آمادہ ہو اور ہم کتابیں تیار کریں۔

موتی باوجن کی جھارکھنڈ میں رگبی (Rugby) کے نام پر ۱۵ سے زیادہ اسپن چلتی ہیں، انہوں نے رحمانی نے 30 کی ایک شاخ ہزاری باغ میں قائم کرنے کی گزارش کی ہے، دارالقضاء کے قیام کے لئے موتی باو نے اپنی طرف سے ہزاری باغ میں زمین عطیہ دینے کا وعدہ حضرت امیر شریعت کے سامنے کیا، حضرت امیر شریعت نے موتی باو کے جذبہ صادق کو سراہتے ہوئے، ان کے لیے دعا فرمائی۔ راہ میں دوران سفر نصاب کمیٹی کی نشست اور کام کی انجام دہی کے لیے سرگت انہوں نے ایک کمرہ دینے کا وعدہ فرمایا۔ حضرت نے فرمایا کہ اگر جھارکھنڈ میں مسلم بچوں کی تعداد بڑھے گی تو انہیں ہزاری باغ میں ایک Coaching centre برائے IIT قائم کر کے خوشی ہوگی۔

نی اچال جوبلیٹ میٹ دینا چاہتے ہیں وہ شوق سے دیں، بیٹس کے مراکز ہر جگہ ہیں۔ ٹیٹ میں کوالیفائی کرنے پر پینڈ میں انہیں کوچنگ کی سہولت فراہم کی جاتی ہے۔ موتی باو کا دوسرا سوال تھا کہ کیا یہ کوچنگ مسلم بچوں کے لیے مخصوص ہے۔ حضرت نے فرمایا صرف اور صرف مسلم بچوں کے لیے رحمانی ۳۰ نے کوچنگ کا نظم کیا ہے، جس کا رزلٹ سب کے سامنے ہے اس سال سو سے زیادہ طلبہ IIT کے داخلہ امتحان میں کامیاب ہوئے ہیں۔ حال کے برسوں میں سیکولر طلبہ اس ادارہ سے مستفید ہو کر عزت کے ساتھ ملک و ملت کی خدمت کر رہے ہیں۔

بات چلنے چلنے لایق تعلیم قانون تک پہنچ گئی RTE قانون کے مطابق ہر اسکول میں ۲۵ فیصد غریب بچوں کے داخلہ لینے کی شرط تھی۔ ایسا نہیں کرنے پر جرمانہ کا Provision تھا۔ حضرت نے فرمایا اس قانون کے نفاذ سے اقلیتی اداروں پر برا اثر پڑتا۔ ۲۵ فیصد میں کمیٹی کی شرط نہیں تھی کسی بھی فرقہ سے ۲۵ فیصد کافر یا داخلہ لینا قانون لازمی تھا۔ حضرت نے فرمایا کہ انہوں نے کپل ہل وزیر تعلیمات حکومت ہند کے سامنے اس قانون کی خرابیوں کو باڈن اور



سید محمد عادل فریدی



## طلبہ کا رخ امریکہ اور برطانیہ کی بجائے جرمنی کی طرف

کورونا وائرس کی نئی قسم سے پھیلنے والی عالمی وبا کی وجہ سے امریکہ اور برطانیہ میں تعلیم حاصل کرنے والے طلبہ کو انتہائی پیچیدہ صورت حال کا سامنا کرنا پڑ رہا ہے۔ امریکہ اور برطانیہ میں کئی غیر ملکی طلبہ کو اپنے کمرے خالی کرنے پڑے تھے کیونکہ حکومت واپس لوٹنے کی کوشش میں تھی۔ اس کے علاوہ کئی طلبہ کو جزوقتی نوکریوں سے بھی ہاتھ دھونا پڑا۔ ایک افسوس ناک صورت حال یہ بھی تھی کہ تعلیم حاصل کرنے والے ہزاروں غیر ملکی طلبہ پردیس میں بے بارود کار ہو کر رہ گئے کیونکہ ان کے پاس رہنے کے لیے چھت نہیں رہی اور کھانے کے لیے پیسے تک نہیں بچے تھے۔ ایسے حالات کی اطلاعات جب ان کے ممالک تک پہنچی تو وہ طلبہ پریشانی کا شکار ہو کر رہ گئے، جو مغربی ملکوں کی درس گاہوں میں تعلیم حاصل کرنے کی خواہش رکھتے تھے۔ اس کی ایک بڑی وجہ سرحدوں کی بندش اور فضائی سفر کا معطل ہونا بھی تھا۔ اس کے ساتھ ساتھ اپنے ملک سے کسی اور ملک میں تعلیم کا خواب بھی اوجھڑا ہو کر رہ گیا کیونکہ کلاس روم کی جگہ آن لائن کلاسوں نے لے رکھی ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ غیر ملکی طلبہ کو معمول کی فیس میں بھی اضافہ کرنا پڑی ہیں۔

یٹھالنگ کالج یورپی یونیورسٹی ایسوسی ایشن کے ڈائریکٹر ہیں۔ اس ایسوسی ایشن کے ساتھ آٹھ سو سے زائد یونیورسٹیاں وابستہ ہیں۔ ڈی ڈبلیو کے ساتھ گفتگو کرتے ہوئے یٹھالنگ کالج کا کہنا تھا کہ امکان ہے کہ رواں برس کے موسم سرما کے تیسریسے لے کر طلبہ کی تعداد خاص کم ہو سکتی ہے۔ کالج کے مطابق بنگلہ دیش، تھائی لینڈ یا چین میں بدستور رہنے کی چھٹی ہوئی ہے اور یہ داخلے لینے کے لیے بہتر صورت حال نہیں ہے۔

ایسے اندازے لگائے گئے ہیں کہ امریکہ اور برطانیہ کو سنے داخلوں میں کمی کی صورت میں اربوں ڈالر کا نقصان برداشت کرنا پڑے گا۔ یہ نقصان ایسے وقت میں ہو رہا ہے جب ان ملکوں کی اقتصادیات کو کورونا کی وبا سے شدید مسائل کا سامنا ہے۔

بین الاقوامی طلبہ کو امریکہ میں سالانہ فیس کے طور پر پچاس ہزار ڈالر یا اس سے زائد ادا کرنے پڑتے ہیں اور فیسوں کا تناسب برطانیہ کے لیے بھی کچھ ایسا ہی ہے۔ یہ امر اہم ہے کی برطانیہ اور امریکہ کی معیشت میں ایجوکیشن کا انویسٹمنٹ کا اہم کردار ہے۔ برطانیہ میں ہرسال پانچ لاکھ کے قریب اسٹوڈنٹس مختلف یونیورسٹیوں میں داخلہ لیتے تھے اور ان سے برطانوی خزانے میں اکیس بلین ڈالر جمع ہوتے تھے لیکن رواں برس ایسا نہیں دکھائی دے رہا۔

اس صورت حال کا احساس بیشتر امریکی یونیورسٹیوں کی انتظامیہ کو بھی ہو چکا ہے۔ کراٹھیل آف بائز ایجوکیشن نامی جریدے کے مطابق یونیورسٹیوں میں ملازم تقریباً اڑتالیس ہزار افراد کو جزوقتی یا فارغ کرنے کا فیصلہ کر لیا گیا ہے۔ ساری دنیا میں ایجوکیشن سیکٹر میں ہزاروں ملازمتوں کو ختم کرنے کے اقدامات کا آغاز کر دیا گیا ہے۔ برطانیہ میں اس سیکٹر میں تیس ہزار نوکریاں ختم ہونے کا قومی امکان ظاہر کیا جا رہا ہے۔ امریکی اور برطانوی یونیورسٹیوں کی صورت حال کے تناظر میں یٹھالنگ کالج کا کہنا ہے کہ یورپی یونیورسٹیوں کو ایسے حالات کا سامنا شاید نہ ہو کیونکہ ان کی سرپرستی حکومتیں کرتی ہیں۔

کالج کے مطابق وبا کے دوران بھی یورپی یونیورسٹیاں انٹرنیشنل طلبہ کو راغب کرنے کا سلسلہ جاری رکھے ہوئے ہیں اور امکان ہے کہ یہ اپنا نصبیاب آن لائن پڑھانے میں بھی کامیاب ہو سکتی ہیں اور اس مقصد کے لیے اضافی اسٹاف کا بندوبست کرنا ضروری ہو گا۔ کالج کے خیال میں "سوشل ڈسٹیننگ" کی وجہ سے ہر کلاس کا حجم چھوٹا رکھا ہو گا۔ بعض تعلیمی ماہرین کا خیال ہے کہ جرمنی کو بین الاقوامی طلبہ کو اپنے اداروں کی جانب مائل کرنے کا موقع ملا ہے۔ ویسٹ سسٹن یونیورسٹی برائے لہذا نیڈرلینڈز نے تو اعلان کیا ہے کہ اسے انٹرنیشنل طلبہ کا انتہائی حوصلہ بخش ریسیٹس ملا ہے۔ امریکہ اور برطانیہ ایجوکیشن سیکٹر پر غلبہ رکھتے ہیں لیکن اب جرمنی اور فرانس بڑی تیزی کے ساتھ ابھر کر سامنے آئے ہیں۔ دس برس قبل جرمنی میں داخلہ لینے والے غیر ملکی طلبہ کی تعداد ڈھائی لاکھ کے لگ بھگ تھی لیکن 2019 میں اس تعداد میں اضافہ کا فیصلہ کیا گیا تھا۔ یورپی یونین سے برطانیہ کے اخراج کا فائدہ بھی جرمنی کو حاصل ہونے کا قومی امکان ہے اور طلبہ کی جرمنی کی جانب واضح جھکاؤ مستقبل میں ظاہر ہو سکتا ہے۔ ایک بین الاقوامی سروے کے مطابق چوڑائی فیصد انٹرنیشنل طلبہ برطانیہ میں داخلہ لینے میں دلچسپی نہیں رکھتے۔ اس وقت جرمنی طلبہ کا پسندیدہ ملک بننا دکھائی دے رہا ہے اور اس کے بعد ہالینڈ میں بھی غیر ملکی طلبہ کی دلچسپی بڑھ رہی ہے۔ جرمنی میں پڑھنے والے طالب علموں میں سب سے بڑی تعداد چینی طلبہ کی ہے 2018 میں جرمن یونیورسٹیوں میں پڑھنے والے غیر ملکی طالب علموں میں سے تیرہ فیصد سے زائد تعلق چین سے تھا۔ چینی طالب علموں کی تعداد ۱۳ ہزار کے قریب تھی۔ دوسرا نمبر بھارتی طالب علموں کا ہے، جن کی تعداد گزشتہ سال ۱۱ ہزار کے قریب تھی، تیسرا نمبر روسی طلبہ کا ہے، جن کی تعداد ایک ہزار آٹھ سو ہے، جرمنی کے پڑوسی ملک آسٹریا سے تعلق رکھنے والے طالب علموں کی تعداد بھی گیارہ ہزار سے زائد تھی، اس کے علاوہ اٹلی، ترکی، ایران، کیمرون اور پاکستان کے طلبہ کی بھی بڑی تعداد جرمنی میں تعلیم حاصل کر رہی ہے۔ (بحوالہ ڈی ڈبلیو ڈاٹ کام)

## جنوبی سوڈان: قبائلی تشدد میں ۳۱ افراد ہلاک

جنوبی سوڈان کے چوتھے علاقہ میں تین دنوں تک چلے قبائلی تشدد میں کم از کم ۳۱ افراد مارے گئے ہیں اور ۲۳ دیگر زخمی ہو گئے۔ چوتھے ریجن پولیس کمشنر جوزف مائین ایگون نے کہا کہ مسلح حملہ آوروں نے بدھ کو چوتھے کے پلاؤ میں حملہ کیا تھا۔ (یو این آئی)

## پاکستان میں ٹرین حادثہ، ۲۰ اسکھ عقیدت مندوں کی موت، دس زخمی

پاکستان کے پنجاب صوبہ کے شیخوپورہ کے نزدیک جھک کو ایک خوفناک حادثہ میں ایک مسافر ٹرین سے عقیدت مندوں سے بھری ایک وین کے ٹکرا جانے سے کم از کم ۲۰ اسکھ مسافروں کی موت اور دس دیگر زخمی ہو گئے۔ ریلوے کے حکام نے بتایا کہ انتظامیہ اور راحت و بچاؤ عملہ نے پہنچ کر زخمیوں کو نزدیکی اسپتال پہنچایا۔ میڈیا رپورٹوں کے مطابق وین میں سوار بیشتر اسکھ مسافر تھے جو نکانہ صاحب کے سفر سے واپس آ رہے تھے۔ (یو این آئی)

## امریکی سیاحوں کو اٹلی نے ملک میں داخل ہونے سے روک دیا

کورونا وائرس سے بری طرح متاثر اٹلی نے کووڈ-19 کی وجہ سے بند سرحدیں کھولنے کے بعد امریکی سیاحوں کو ملک میں داخل ہونے سے روک دیا، امریکی سیاح کیم جولائی کو کئی طیارے سے اٹلی پہنچے تھے۔ اٹلی کا یہ اقدام اس فیصلہ کا نتیجہ ہے جس میں یورپی یونین نے کیم جولائی کو کچھ ملکوں کے شہریوں کو یورپی ملکوں میں داخلہ کی اجازت دی تھی، اس فہرست میں امریکہ شامل نہیں ہے۔ (یو این آئی)

## دنیا بھر میں ایک کروڑ گیارہ لاکھ افراد کو رونا متاثر پانچ لاکھ ۲۹ ہزار سے زیادہ اموات

عالمی وبا کو رونا وائرس (کووڈ-19) کے پھیلاؤ میں مسلسل اضافہ ہو رہا ہے اور متاثرہ افراد کی تعداد دنیا بھر میں ایک کروڑ گیارہ لاکھ سے تجاوز کر چکی ہے جبکہ اس سے مرنے والوں کی تعداد پانچ لاکھ ۲۹ ہزار سے زیادہ ہو چکی ہے۔ امریکہ کی جان پاکیز یونیورسٹی کے ہیڈ فار سائنس اینڈ انجینئرنگ (سی ایس ایس ای) کے جاری کردہ تازہ ترین اعداد و شمار کے مطابق، دنیا بھر میں کو رونا متاثرین کی تعداد 1,11,90,678 ہو گئی ہے جبکہ 5,29,113 افراد اپنی زندگیوں سے ہاتھ دھو بیٹھے ہیں، اب تک 62,97,910 افراد نے اس بیماری کو شکست دے کر شفا حاصل کی ہے، جبکہ 143,63,655 افراد بھی اس بیماری سے متاثر ہیں۔ (worldometer.info)

## نیوزی لینڈ مساجد کے سفاک حملہ آور کو ۲۴ اگست کو پھانسی دی جائے گی

نیوزی لینڈ میں دو مساجد میں اندھا دھند فائرنگ کر کے ۵۰ نمازیوں کو شہید کرنے والے آسٹریلوی حملہ آور کو ۲۴ اگست کو سزائے موت دی جائے گی۔ نیوزی لینڈ کی عدالت عالیہ کے جج جسٹس کیرون مینڈز نے مساجد پر حملے میں ملوث آسٹریلوی شہری بریٹن نارٹ کو سزائے موت سناتے ہوئے پھانسی کی سزا کے لیے ۲۴ اگست کی تاریخ مقرر کر دی ہے۔ واضح رہے کہ گزشتہ برس ۱۵ مارچ کو نیوزی لینڈ کے کرائسٹ چرچ کی دو مساجد "مسجد انوار" اور "زلن دو مساجد" میں آسٹریلوی سفید فام انتہا پسند مسیحی نے اندھا دھند فائرنگ کر کے ۵۵ نمازیوں کو شہید اور ۴۰ کو زخمی کر دیا تھا۔ مجرم نے سفاکانہ حملے کی ویڈیو نہیں بک پلائی تھی۔ (نیوز اسپرین)

## یورپ تاریخ کے انتہائی مشکل ترین دور سے گزر رہا ہے: میرکل

جرمن چانسلر اگیلا میرکل نے کہا ہے کہ یورپ اس وقت تاریخ کے مشکل ترین دور سے گزر رہا ہے اور کورونا وائرس کی وجہ سے معیشت پر پڑنے والے اثرات سے نمٹنے کے لیے ممکنہ اقدامات کیے جا رہے ہیں۔ جرمنی کے یورپی یونین کی صدارت کا عہدہ سنبھالنے کے بعد جرمن چانسلر اگیلا میرکل اور یورپی کمیشن کی صدر اُردولا فان ڈی ویرلڈ نے یورپی یونین کے لیے کورونا وائرس بحالی فنڈ کے حوالے سے معاہدہ کی جلد جلد تکمیل پر زور دیا۔ دونوں جرمن رہنماؤں نے ایک ورچوئل پریس کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے یورپی یونین کی صدارت کے مدظفر لگے چھ ماہ کے لیے جرمنی کے اہداف کا خاکہ پیش کیا۔ خیال رہے کہ جرمنی نے بدھ کے روز یورپی یونین کی صدارت باضابطہ طور پر سنبھالی تھی۔ (ڈی ڈبلیو ڈاٹ کام)

## بحرین میں طلبہ کو گاڑیوں میں بٹھا کر گریجویٹیشن تقریب کا اہتمام

بحرین میں بدھ کے روز ایک ہائی اسکول کی گریجویٹیشن تقریب کا انعقاد کھلے مقام پر کیا گیا۔ اس موقع پر طلبہ کے والدین اور سرپرست اپنی گاڑیوں میں بیٹھے اس سرگرمی میں شریک رہے۔ اسکول کی انتظامیہ نے کورونا وائرس کی وبا کے سبب تقریب کو اس طریقے سے منعقد کیا۔ بحرین میں لوگوں کے اجتماع پر پابندی عائد ہے۔ بحرین کے وزیر اعظم شہزادہ خلیفہ بن سلمان آل خلیفہ کے زیر سرپرستی رواں سال "انہن خلدون" منتقل ہائی اسکول کے انٹرنیٹ بیٹ طلبہ کے ۲۹ ویں سٹیج میں ۹۵ طلبہ فارغ التحصیل ہوئے۔ ہر طالب علم تقریب میں پورے وقت اپنی گاڑی میں موجود رہا۔ صرف سرٹیفکیٹ کی وصولی کے موقع پر طالب علم کو گاڑی سے نکل کر اسٹیج پر آنے کی اجازت دی گئی۔ اس موقع پر بھی تمام لوگوں کے سٹیج دویٹر کا مقررہ سماجی فاصلہ رکھا گیا۔ (العربیہ ڈاٹ نیٹ)

## لیک الصمدی: سعودی عرب کی پہلی خاتون وائس چانسلر

سعودی عرب کے وزیر تعلیم ڈاکٹر محمد آل السٹیج نے ڈاکٹر لیلیک الصمدی کو سعودی الیکٹرونک یونیورسٹی کی وائس چانسلر مقرر کرنے کا اعلان کیا ہے۔ اس طرح وہ پہلی خاتون ہیں جو سعودی عرب کی ایسی جامعہ کی صدر منتخب بننے جا رہی ہیں جہاں طلبہ و طالبات دونوں زیر تعلیم ہیں۔ جمہوریت کے روز نشانی فرمان کے ذریعے مملکت کی پانچ جامعات کے نئے سربراہان کے تقرری منظوری دی گئی۔ ان میں ڈاکٹر محمد بن عثمان آل سعود کو اسلامی یونیورسٹی، ڈاکٹر محمد الشائع کو الجوف یونیورسٹی، ڈاکٹر یوسف عسیری کو طائف یونیورسٹی اور ڈاکٹر محمد حنی کو پیشہ یونیورسٹی کا سربراہ مقرر کیا گیا ہے۔

## تقیب کے خریداروں سے گزارش

اگر اس واڑہ میں سرخ نشان ہے تو اس کا مطلب ہے کہ آپ کی خریداری کی مدت ختم ہو چکی ہے۔ براہ کرم فوراً آئندہ کے لیے سالانہ زر تعاون ارسال فرمائیں، اور نئی آرڈر کو پین پر اپنا خریداری نمبر ضرور لکھیں، موبائل یا فون نمبر اور پتے کے ساتھ پین کو بھی لکھیں۔ مندرجہ ذیل اکاؤنٹ نمبر پر ڈائریکٹ بھی سالانہ یا ششماہی زر تعاون اور تقابلیت بھی بھیجئے ہیں، رقم کوریج ذیل موبائل نمبر پر کر دیں۔

A/C Name: THE NAQUEEB, A/C No: 10331726168

Bank: SBI, Branch J.C. Road, Patna, IFSC Code: SBIN0001233

دابعطہ اور واٹس آپ نمبر 9576507798

تقیب کے شائقین کے لئے فون نمبر ہے کہ تقیب مندرجہ ذیل سوشل میڈیا اکاؤنٹس پر آن لائن بھی دستیاب ہے۔

Facebook Page: <http://@Imaratshariah>

Telegram Channel: <https://t.me/Imaratshariah>

اس کے علاوہ امارت شریعہ کے آئیٹیل ویب سائٹ [www.imaratshariah.com](http://www.imaratshariah.com) پر بھی لاگ ان کر کے تقیب سے استفادہ کر سکتے ہیں۔ مزید مفید ذیلی معلومات اور امارت شریعہ سے متعلق تازہ خبریں جاننے کے لئے امارت شریعہ کو ٹویٹر یا فیس بک یا واٹس ایپ پر [@Imaratshariah](http://@Imaratshariah) کا فالو کریں۔

(مینیجر تقیب)



## ذہنی دباؤ کو کیسے کم کریں

ایسے افراد جو بیماری کو اپنے اوپر سوار نہیں ہوتے دینے وہ بہت جلد یا کئی بار بغیر کسی دوا کے ہی ٹھیک ہو جاتے ہیں۔ اس کی وجہ یہی ہے کہ بیماری کو ذہن پر سوار کرنے سے قوت مدافعت کمزور ہو جاتی ہے جس کی وجہ سے انسانی جسم صحت مندی کی طرف راغب ہونے میں دیر لگا دیتا ہے جبکہ بیماری کو مسلط نہ کیا جائے تو قوت مدافعت مستحکم رہتی ہے اور بیمار جسم ٹھیک ہو جاتا ہے۔

**ذہنی و نفسیاتی صحت برقرار رکھنے کے چند رہنما اصول:** 24 گھنٹوں کے دوران 8 گھنٹے کی نیند لازمی لیٹیں تاکہ دن بھر کی تھکاوٹ دور ہو سکے اور دم و دماغ کھوٹی ہوئی توانائی بحال کر لیں، کھانا آرام و سکون سے کھائیں، غصہ، حسد اور کینہ جیسی منفی عادات سے احتراز رہیں، غصے کے دوران ہمیشہ ضبط سے کام لیں، لوگوں سے ہمیشہ خوش السلوئی سے ملیں اور چھوٹی موٹی باتوں کو درگزر کریں۔ ہر بات کو اپنے ذہن پر سوار مت کریں، اگر کوئی ناموافق بات سنیے یا نظر آئے تو اسے ہلانے کی کوشش کریں، چھوٹوں سے پیار و محبت اور بڑے افراد کو ادب کریں، لالچ، حرص و ہوس سے گریز کریں، ہر قسم کے نعرے دور رہیں، احساس کمتری کو کبھی اپنے اوپر غالب نہ آنے دیں اور مراقبہ یعنی خاموشی و یکسوئی سے ارتکا ز اور ورزش کی عادت ڈالیں جو ذہنی و جسمانی صحت کھیلنے آسیر کی حیثیت رکھتے ہیں۔

غربت، بے روزگاری، بلوڈ شیزنگ اور خاندانی نظام کی ٹوٹ پھوٹ کے علاوہ طبی اور عدم تحفظ کا بڑھتا ہوا احساس لوگوں میں اضطراب، بے چینی، چڑچڑاہٹ، غصہ اور ذہنی دباؤ پیدا کرنے کا باعث بنتا جا رہا ہے جو کہ ان کی جسمانی، ذہنی و نفسیاتی صحت کے لیے زہر قاتل ہے۔ یاد رکھیں کہ زندگی گزارنے کے لیے ہمیشہ پر امید اور مثبت انداز اختیار کریں۔ واسے اور ناامیدی انسان کو کمزور کر دیتی ہے اور کمزور انسان بیماریوں کا گڑھ بن جاتا ہے۔ یہ حالت مسلسل رہے تو آخر کار انسان ذہنی، جسمانی اور نفسیاتی امراض میں مبتلا ہو کر نہ صرف اپنی بلکہ اپنے پیاروں کی زندگی کھیلے بھی روگ بن جاتا ہے۔

ایک صحت مند جسم کے لیے صحت مند ذہن کا ہونا ضروری ہے۔ ایسی بے شمار بیماریاں جیسے سر درد، فکے کی کمزوری، ذہنی تنگی، بصارت کی کمزوری، کھانے کی عادت، ذہنی تازگی دباؤ، احساس کمتری یا اس طرح کی دیگر بیماریاں جو کہ ذہنی و نفسیاتی ہوتی ہیں لیکن ان کی طرف سے لاپرواہی برتی جاتی ہے جو کہ بعد از اس جسمانی عوارض کا باعث بن کر کئی پیچیدگیاں پیدا کر سکتی ہیں۔ اس لیے اگر ایسے امراض کا علاج کرنے کے لیے نفسیاتی مداخلت کا تدارک کیا جائے تو جسمانی بیماریاں خود بخود دور ہونے لگیں ہیں۔

دنیا کے بیشتر ممالک میں عمومی طور پر لاپرواہی ہونے والے ذہنی و نفسیاتی امراض میں اعصابی دباؤ، احساس کمتری، اعصاب زدگی، اٹرا نیور، تنہائی پسندی، بے خوابی و کم خوابی، بسیار خوابی و خرابے لینا، نیند کے دوران سانس کا رکنا، پاگل پن، پارکنسن ڈیزیز، رعشہ، حسد، حافظہ کی کمزوری، خوف کا فوبیا، خود اختتامی کا فقدان، خیالات کا تسلا اور کنٹرول، ڈپریشن، افسردگی، ذہنی استحصال، ہائی پلر ڈس آرڈر، ذہنی تازگی اور دباؤ، سر درد اور درد و شقیقہ، شیزوفرینیا، فرسٹیشن، احساس محرومی، فاج و لغو، مرگی، وہم اور ہیسٹیریا وغیرہ شامل ہیں۔

یہ چند ایک بیماریاں ہیں جن کے متعلق عموماً معاشرے میں جنوں کے سایہ کی باتیں کی جاتی ہیں حالانکہ یہ مکمل طور پر ذہنی و نفسیاتی عوارض ہیں۔ بس شرط یہ ہے کہ ان کی طرف دھیان دیا جائے اور ان کا مکمل علاج معالجہ کر لیا جائے تو یہ افراد بھی معاشرے کے دیگر صحتمند افرادی طرح بہتر، خوشحال، قابل تحقیریم اور دہقانزنگی ہو سکتے ہیں۔

### راشد العزیری ندوی

تھے جس کی طرف نہ اسپتال انتظامیہ نے توجہ دی اور نہ ہی اس کا خیال رکھا، دوسری بات یہ کہ اگر کوہنہ کے مریضوں سے اسپتالوں میں اور ڈاکٹروں کا اسی طرح کا سلوک رہے گا تو ہزاروں مریض بغیر علاج کے نہ صرف دم توڑ دیں گے بلکہ اس وبا کے پھیلنے کا خطرہ بھی بڑھ جائے گا، لہذا سرکار، میڈیا اور حقوق انسانی سے تعلق رکھنے والی تنظیموں کو اس طرف توجہ دینی ہوگی، اور کوہنہ کے مکمل علاج تک مل کی ایک حد قریب ہوگی۔ (عوامی نیوز ۱۲ جولائی)

### اسپتال میں کرونا مریض کے ساتھ ناروا سلوک

کووڈ-19 کی طبیعت میں مبتلا مریض طرح طرح کے مسائل سے دوچار ہیں۔ کہیں ہیڈ میڈیٹس نہیں ہے، کہیں آکسیجن کا انتظام نہیں ہے تو کہیں وینٹی لیٹر کا مسئلہ ہے۔ ہندوستان کے کئی اسپتالوں میں مریضوں کے ساتھ ہورہے ناروا سلوک اور بد نظمی کی خبریں لگاتار سامنے آ رہی ہیں۔ اس درمیان حیدرآباد کے ایک کرونا مریض کا ایسا ویڈیو سامنے آیا ہے جو انتہائی دردناک ہے۔ مریض نے اپنے مرنے سے کچھ دیر پہلے ہی اس ویڈیو کو بنایا اور بتایا کہ کس طرح ڈاکٹروں نے اس کا وینٹی لیٹر بنادیا اور بار بار کہنے کے باوجود بارہ نہیں لگایا گیا۔ دراصل کوہنہ کے 35 سالہ ایک مریض نے بہت مشکل حالات میں ایک ویڈیو بنا کر اپنے اپنے خانہ کو بھیجا تھا جس کی بنیاد پر مرنے والے کے والد نے الزام لگایا ہے کہ اسپتال انتظامیہ نے ان کے بیٹے کے علاج میں لاپرواہی برتی ہے۔ بتایا جاتا ہے کہ کوہنہ کو کوہنہ انفیکشن کا علاج کرانے کے لیے لڑتے 24 جون کو حیدرآباد کے سٹی ہسپتال میں داخل کر لیا گیا تھا، لیکن گزشتہ جمعہ کو اس کی موت ہو گئی۔ اپنی موت سے ٹھیک پہلے جو ویڈیو بنوانے لگا وہ لوگوں کو بھیجا تھا اس میں وہ کافی تکلیف میں نظر آ رہا تھا اور وینٹی لیٹر مہیا نہ کیے جانے کی بات کی تھی۔ (عوامی نیوز ۳۰ جون ۲۰۲۰ء)

### قارئین سے دعاء مغفرت کی درخواست

انتہائی رنج و غم کے ساتھ خبر دی جارہی ہے کہ گزشتہ ۱۵ بجے ۱۳۳۱ھ مطابق ۲۷ جون ۲۰۲۰ء بروز منگل حضرت مولانا صغیر احمد صاحب امام و خطیب جامع مسجد کوئلہ بہار گریڈ ہبہ جھارکھنڈ کی والدہ محترمہ تقریباً نوے برس کی عمر پر اس دار فانی سے کوچ کر گئیں۔ (انا للہ وانا الیہ راجعون) ان کی والدہ مرحومہ تقریباً تین ماہ سے فاج سے متاثر تھیں۔ واضح رہے کہ اس سے قبل حضرت والدہ محترمہ جناب مولوی عبدالرشید صاحب ۱۷ صفر ۱۳۳۰ھ مطابق ۱۷ اکتوبر ۲۰۱۹ء بروز جمعرات تقریباً 105 سال کی عمر پر اس جہاں سے رحلت فرما چکے ہیں۔ مولانا موصوف کے والدین حضرت مولانا عبدالرشید صاحب ربانی ساگر رحیمہ اللہ علیہ کے مریضین میں سے تھے۔ قارئین نقیب سے دعائے مغفرت کی درخواست ہے۔

مادی ترقی کے ساتھ ساتھ روحانی اور انسانی اقدار میں زوال، سماجی زندگی میں روباہ کی کمی اور تنہائی ذہنی صحت کو تیزی سے تباہ کر رہے ہیں، خوشیاں مفقود ہو رہی ہیں اور ذہنی و جسمانی عوارض بڑھتے جا رہے ہیں، بالخصوص بڑے شہروں میں نیند کی کمی، جھجھلاہٹ، غصہ، ڈپریشن، عضلاتی تازگی اور ان جیسے دیگر کئی عوارض عام ہوتے جا رہے ہیں۔ رب العالمین نے انسان کو عقل کا نور اور ایسا فہم و شعور عطا کیا ہے جس کے ذریعے وہ دانائی و ہوش مندی کے ذریعے اپنے اچھے اور بڑے کی تیز کرتا ہے اور سبکی و ذہمت ہے جو تمام جانداروں میں انسان کو ممتاز کرتی ہے۔

یاد رکھیں کہ زندگی کے مسائل ہمیں زندہ رہنے کا حوصلہ دیتے ہیں۔ یہ حقیقت ہے کہ مسائل ہی زندگی کو بامقصد اور دلچسپ بناتے ہیں۔ اگر انسان زندہ ہے تو اسے دکھ، تنگدلی اور مختلف مسائل کا سامنا کرنا ہے اور زندگی کی روانی ان ہی سے مربوط ہے۔ جب انسان اپنے مسائل سے نمٹنے کے لیے جدوجہد کرتا ہے تو اس کے اثرات دوسروں پر بھی مرتب ہوتے ہیں۔ اس کے برعکس جب انسان اپنے مسائل کے سامنے ہار مان لیتا ہے تو اس کا ذہن بیمار ہونے لگتا ہے جس کی وجہ سے اس میں کئی قسم کی ذہنی و نفسیاتی بیماریاں پیدا ہونے لگتی ہیں۔ ہمارے ارد گرد بہت سے ایسے مریض ہوتے ہیں جو بظاہر صحت مند نظر آتے ہیں بلکہ صحت مند لوگوں سے زیادہ بہتر کام بھی کر لیتے ہیں اور اس کی وجہ صرف ان کی قوت ارادی اور پریشانیوں سے لڑنے کی طاقت میں پوشیدہ ہے۔ وہ عوارض کو اپنے عزت و وقار پر حادی نہیں ہونے دیتے اور آخری سانس تک باہوش انداز میں زندگی کی تلخ حقیقتوں سے نبرد آزار رہتے ہیں اور یہی کامیابی کی گنجی ہے۔

**ذہنی امراض اور ان کی مختلف اقسام:** ذہنی امراض کی کئی جہتیں ہیں۔ ایک مرض ڈیلوژن آف ریفرنس Delusion of Reference ہے۔ اس مرض کے شکار مریض کو ایسا لگتا ہوتا ہے کہ لوگ اس کے متعلق باتیں کر رہے ہیں۔ ٹی وی دیکھنے، ریڈیو سننے، اخبار یا کتاب پڑھنے پر کہیں تعریف ہو رہی ہو یا برائی وہ اسی قسم کی صورت حال میں مبتلا رہتے ہیں۔ اسی طرح کچھ افراد ڈیلوژن آف پرسیکوشن Delusion of Persecution کا شکار ہوتے ہیں، ایسے افراد کو دوسروں سے خطرہ محسوس ہوتا ہے، کھانے پینے کی اشیاء زہر آلود ہونے کا گمان ہوتا ہے۔ کچھ افراد ڈیلوژن آف پیسویٹی کا شکار ہوتے ہیں، اس مرض کے شکار افراد کو خیال ہوتا ہے کہ جو کچھ وہ سوچتے ہیں وہ سب کو معلوم ہو جاتا ہے، ایسے بھی محسوس ہوتا ہے کہ ان کے خیالات ان کے نہیں ہیں جبکہ دوسروں کے خیالات پر یہ شبہ ہوتا ہے کہ یہ تو میرے خیالات ہیں، اس شخص کو کیسے معلوم ہو گئے۔

جذبات اور بیجا تاثرات انسانی جسم پر براہ راست اثر انداز ہوتے ہیں۔ اسی طرح بہت سے ذہنی و جذباتی عوامل انسانی جسم کو متاثر کرتے ہیں جن میں بہت زیادہ فکرمندی و تشویش سے معدے کا السر، خوف و صدمہ کی وجہ سے کمزوری، غشی، تھکاؤ کے سبب سر درد، بہت زیادہ پریشانیوں سے انسان کی جنسی صلاحیتوں پر منفی اثرات، بہت زیادہ غصے میں ہائی بلڈ پریشر کا عارضہ، بہت زیادہ فکرمندی کی وجہ سے جلد پر جھریاں اور بال وقت سے پہلے سفید ہو جانا اور نظام ہضم کے بگاڑ وغیرہ شامل ہیں۔ یہ چند ایک مثالیں ہیں ورنہ انسان کے ذہنی و جذباتی عوامل اس کے جسم پر اثر انداز ہو کر بہت سے پیچیدہ ذہنی، جسمانی و نفسیاتی امراض پیدا کرنے کا باعث بنتے ہیں۔

ایسے افراد جو خود ہی کسی بیماری سے بہت زیادہ پریشان ہو کر اس بیماری کو ذہن پر مسلط کر لیتے ہیں وہ دیر سے صحت مند ہوتے ہیں جبکہ

### ہفتہ رفتہ

### قانون ساز کونسل کے لئے سبھی امیدوار بلا مقابلہ کامیاب

بہار قانون ساز کونسل کے انتخابات کے لئے پارٹی کے تمام امیدواروں نے 9 نشستوں پر بلا مقابلہ جیت حاصل کی ہے۔ نامزدگی کی واپسی کی مدت ختم ہوتے ہی قانون ساز اسمبلی کے سکرٹری ہیشور ناتھ پانڈے نے باضابطہ جیت کا اعلان کیا۔ اس کے ساتھ ہی انہوں نے سب کو جیت کا شکیلیٹ بھی دے دیا۔ تمام امیدوار کی نامزدگی درست پائی گئی۔ 9 ممبران منتخب ہونے کے بعد چوہدری کے قانون ساز کونسل میں 23، بی جے پی کے 18، آر جے ڈی کے 6، کانگریس کے تین، ایل جے پی اور ارجنچ اے ایم کے ایک ایک اور دو آزاد امیدوار ہیں۔ جے ڈی یو آر جے ڈی نے قانون ساز کونسل کی 9 نشستوں کے لئے 3-3، بی جے پی کے 2 اور کانگریس 1 امیدوار میدان میں اتار رکھا۔ جے ڈی یو نے غلام غوث، ہمشیرا سہنی، کو مو دو مار کو، بی جے پی کے سمرات چودھری اور بھنے میو کھ کو نامزد کیا تھا، آر جے ڈی نے سنیل سنگھ، فاروق شیخ اور رام ملی سنگھ کو نامزد کیا تھا، جب کہ کانگریس نے سیرکار سنگھ کو اپنا امیدوار منتخب کیا تھا۔ خیال رہے کہ اسمبلی میں ممبران کی تعداد کے مطابق ہر ایک کی چکی جیت پہلے سے ہی طے تھی۔ قانون ساز کونسل کی 9 نشستوں کے لئے انتخابات ہوئے تھے، لیکن صرف 9 افراد کی نامزدگی کی وجہ سے یہ انتخاب نہیں ہو سکا۔ اس کے بعد بلا مقابلہ انتخاب کا فیصلہ کیا گیا۔ پیر کو کسی نے بھی نامزدگی واپس نہیں کی، تو اس صورتحال میں سب کی جیت کا فیصلہ ہو گیا۔ قانون ساز کونسل کے انتخابات میں جیتنے کے لئے کسی امیدوار کو کم از کم 25 ووٹوں کی ضرورت ہوتی ہے۔ (عوامی نیوز ۳۰ جون ۲۰۲۰ء)

### کوہنہ سے ہوئی موت کے بعد ۱۴ لاکھ روپے کا بل

نوئیڈا کے ایک بڑے اسپتال فورٹس میں کوہنہ کے ایک مریض کا علاج کے دوران موت واقع ہو گئی، جب اسپتال سے تدفین کے لئے کونسل کی درخواست کی گئی تو اسپتال انتظامیہ نے 14 لاکھ روپے کا بل مریض کے بیٹے کے ہاتھ میں تھما دیا اور کہا کہ مکمل بل کی ادائیگی کے بعد ہی نعش دی جاسکتی ہے، یہ 14 لاکھ روپے کا واقعہ ہے کہ گریڈ نوئیڈا کے جیمہارتو اسپتال کے ایک بڑے ڈاکٹر سید اسماعیل کوہنہ کے لئے میں تکلیف ہوئی انہیں فورٹس اسپتال میں داخل کر لیا گیا، جہاں اسٹ کے دوران انہیں کوہنہ نوئیڈا پھیل گیا، علاج جاری تھا لیکن ان کی حالت بگڑتی چلی گئی آخر کار وہ ۲۸ جون کو چل بسے، اسپتال انتظامیہ نے 14 لاکھ روپے کا بل بنا کر اس کے بیٹے کے حوالہ کر دیا کہ جب تک روپے ادا نہیں کریں گے نعش نہیں دی جائے گی، پریشان حال بیٹے نے بل ادا کرنے کا وعدہ کیا اور اس کے لئے ایک معاہدہ نامہ تیار ہوا، کہ قسطوں میں ادا کریں گے۔ جس کے بعد ہی انہیں نعش ملی اس واقعہ کا افسوسناک پہلو یہ ہے کہ زہر علاج مریض خود ایک بڑے ڈاکٹر

## بقیات

بتلا کر دیں، کیونکہ یہ ایک ناپسندیدہ عمل ہے کہ ہم دوسروں کے دکھ اور کمزوریوں کو دیکھ کر ہنسنا، ایک مسلمان کی شان تو یہ ہونی چاہئے کہ وہ اپنے مسلمان بھائی کا غم خوار ہو اور وہ خدا کا امت کی تکلیف یا مصیبت میں دیکھ کر پریشان ہو جائے اور اس کو دور کرنے کی ہر ممکن کوشش کرے اور کچھ نہیں کر سکتا تو اخلاص و اہمیت اور دل سوزی کے ساتھ دعا کرنے سے دریغ نہ کرے، ممکن ہے کہ کردار کی اسی پاکیزگی سے اللہ تعالیٰ اس کو ہر مصیبت سے نجات دیدے، اس لئے قرآن وحدیث میں کسی کو حقیر سمجھنے سے منع کیا گیا ہے۔

ہاں! جو لوگ کسی دکھ اور پریشانی میں مبتلا ہیں یا انہیں کوئی بیماری لاحق ہے تو انہیں چاہئے کہ وہ اللہ سے پناہ مانگیں، دعا مانگا جائے کریں کہ یا اللہ میری پریشانی کو دور کر دے، خطاؤں اور گناہوں کو معاف فرمادے تو رب کریم ہے، اور میں تیرا کزور و ناتواں بندہ ہوں، پھر دیکھئے کہ اللہ کی رحمت کس قدر جوش میں آتی ہے، ہمارے بزرگوں نے مصیبت کی گھڑی میں درود شریف کا کثرت سے ورد کرنے کی تلقین کی، حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی نے درود شریف کے فضائل میں لکھا ہے کہ اس کا پڑھنے والا دنیا کی رسوائی سے محفوظ رہتا ہے، انہوں نے حضرت علیؑ کا ایک قول بھی نقل کیا ہے کہ جس کسی کو کوئی حاجت درپیش ہو وہ ہزار مرتبہ پوری قہر کے ساتھ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر دو یا یک پڑھ کر اللہ سے دعا مانگے، انشاء اللہ حاجت پوری ہوگی، اس لئے ہر مومن بندہ کو اللہ سے ڈرتے رہنا چاہئے اور مصیبت کے وقت اللہ سے اس کو دور کرنے کی دعا مانگنا چاہئے اور اپنے کسی بھائی کی مصیبت پر خوش ہونے سے بچنا چاہئے۔

**بقیہ تعلیمی فکر مندی**..... جن گاؤں میں علمائے نہیں ہیں اور دوسرے گاؤں کے علماء سے اس کام کے لیے ان کا ریڈیو نہیں ہو پارہا ہے، وہاں کے طلبہ ان اوقات کا استعمال عصری تعلیم کے حصول کے لیے بھی کر سکتے ہیں، اس سے ان کو انگریزی اور حساب وغیرہ میں خد بہ پیدا ہو جائے گی اور بہت سارے موقعوں سے یہ ان کے کام آئے گا، طریقہ کار وہی ہو جو اوپر لکھا گیا، ممکن ہے کہ ان علوم کے حصول کے لئے کچھ رقم بھی خرچ کرنی پڑے۔ ان تباہ و برباد عمل کی ضرورت ہے۔ اس سلسلے میں ہر جگہ کے علماء، ائمہ اور دانشور حضرات فکر مند ہوں گے تو اور بھی کئی تعلیم سائنس آئیں گی، مقامی سطح پر کوشش کریں اور اپنے علاقہ میں تعلیم کے فروغ کے لیے لگ جائیں، یہ اس وقت کا بڑا کام ہے اور کوئی ادارہ یا فرد ہر جگہ بغیر مقامی لوگوں کی مدد کے اس کام کو نہیں کر سکتا، سب فکر مند ہوں گے تو کام آگے بڑھے گا۔

**بقیہ اللہ کی باتیں رسول اللہ ﷺ کی باتیں**..... اور اس پر کوئی ناگہانی مصیبت یا افتاء پڑتی ہے تو حاسد آدمی ایک گونہ خوش محسوس کرتا ہے اور بھی کبھی غیر شعوری طور پر اس خوشی کا برملا اظہار بھی کر دیتا ہے، اس طرح کی بنا پر ذہنیت کے لوگ اسلام کی روح اور اس کی تعلیمات سے کوسوں دور رہتے ہیں، کیونکہ کسی کی مصیبت پر خوش ہونا ایک ناپسندیدہ تکلیف دہ اور ذہنیت ناک خصلت ہے، اس لئے اس حدیث پاک میں اس مرض کی اصلاح فرمائی گئی کہ جو شخص اپنے کسی مسلمان بھائی کی مصیبت پر خوش ہوتا ہے اسے اس بات سے ڈرنا چاہئے کہ اللہ تعالیٰ اس جتنائے مصیبت کو تو عافیت فرمادیں اور اس شخص کو اس مصیبت میں

## اعلان منقولہ الخبری

## معاملہ نمبر ۱۳/۱۰۲۰/۱۴۳۱ھ

(متدارزہ دارالقضاء امارت شرعیہ سیوان)

شبانہ خاتون بنت محمد اسرار مقام سنگھی وارڈ نمبر ۱۱ ڈاکخانہ حسین گنج  
تھانہ آندر ضلع سیوان۔ فریق اول

## بنام

سید علی ولد غلام رسول مقام حکام ڈاکخانہ، تھانہ ضلع سیوان۔ فریق دوم

## اطلاع بنام فریق دوم

معاملہ ہذا میں فریق اول نے آپ فریق دوم کے خلاف دارالقضاء امارت شرعیہ سیوان میں عرصہ دو سال سے غائب و لاپتہ ہونے، نان و نفقہ نہ دینے اور جملہ حقوق زوجیت ادا نہ کرنے کی بنیاد پر نکاح فسخ کئے جانے کا دعویٰ دائر کیا ہے، اس اعلان کے ذریعہ آپ کو آگاہ کیا جاتا ہے کہ آپ جہاں کہیں بھی ہوں فوراً اپنی موجودگی کی اطلاع دیں اور آئندہ تاریخ ساعت ۱۹ ذی الحجہ ۱۴۳۱ھ مطابق ۱۰ اگست ۲۰۲۰ء روز سوموار بوقت ۹ بجے دن آپ خود مع گواہان و ثبوت مرکزی دارالقضاء امارت شرعیہ پھلوار شریف پٹنڈہ میں حاضر ہو کر رفع الزام کریں۔ واضح رہے کہ تاریخ مذکور پر حاضر نہ ہونے یا کوئی بیروی نہ کرنے کی صورت میں معاملہ ہذا کا تصفیہ کیا جاسکتا ہے۔ فقط۔ قاضی شریعت۔

## معاملہ نمبر ۱۸/۲۱۳۷/۱۴۳۱ھ

(متدارزہ دارالقضاء امارت شرعیہ جمشید پور)

خدیجہ خاتون بنت محمد اسرار مقام سنگھی وارڈ نمبر ۱۱ ڈاکخانہ پھر پور ضلع مغربی سنگھی بھوم۔ فریق اول

## بنام

منصور عالم ولد مختار احمد مقام بنگلہ تازہ، وارڈ نمبر ۱۹، ڈاکخانہ پھر پور ضلع مغربی سنگھی بھوم۔ فریق دوم

## اطلاع بنام فریق دوم

معاملہ ہذا میں فریق اول نے آپ فریق دوم کے خلاف دارالقضاء امارت شرعیہ جمشید پور میں عرصہ دو سال سے غائب و لاپتہ ہونے، نان و نفقہ نہ دینے اور جملہ حقوق زوجیت ادا نہ کرنے کی بنیاد پر نکاح فسخ کئے جانے کا دعویٰ دائر کیا ہے، اس اعلان کے ذریعہ آپ کو آگاہ کیا جاتا ہے کہ آپ جہاں کہیں بھی ہوں فوراً اپنی موجودگی کی اطلاع دیں اور آئندہ تاریخ ساعت ۱۷ ذی الحجہ ۱۴۳۱ھ مطابق ۱۸ اگست ۲۰۲۰ء روز ستنبہر بوقت ۹ بجے دن آپ خود مع گواہان و ثبوت مرکزی دارالقضاء امارت شرعیہ پھلوار شریف پٹنڈہ میں حاضر ہو کر رفع الزام کریں۔ واضح رہے کہ تاریخ مذکور پر حاضر نہ ہونے یا کوئی بیروی نہ کرنے کی صورت میں معاملہ ہذا کا تصفیہ کیا جاسکتا ہے۔ فقط۔ قاضی شریعت۔

## معاملہ نمبر ۱۱/۱۱۳۴/۱۴۳۱ھ

(متدارزہ دارالقضاء امارت شرعیہ مدرسہ رحمانیہ سیول)

انجیلا خاتون بنت محمد امجدی مقام لدھو ڈاکخانہ بلہا تھانہ پیرول ضلع درہمگہ۔ فریق اول

## بنام

محمد منظور ولد محمد مہدی مقام بسولی ڈاکخانہ واری تھانہ سنگھی ضلع سستی پور۔ فریق دوم

## اطلاع بنام فریق دوم

معاملہ ہذا میں فریق اول نے آپ فریق دوم کے خلاف دارالقضاء امارت شرعیہ مدرسہ رحمانیہ سیول ضلع درہمگہ میں عرصہ دو سالوں سے غائب و لاپتہ ہونے، نان و نفقہ نہ دینے اور جملہ حقوق زوجیت ادا نہ کرنے کی بنیاد پر نکاح فسخ کئے جانے کا دعویٰ دائر کیا ہے، اس اعلان کے ذریعہ آپ کو آگاہ کیا جاتا ہے کہ آپ جہاں کہیں بھی ہوں فوراً اپنی موجودگی کی اطلاع دیں اور آئندہ تاریخ ساعت ۱۷ ذی الحجہ ۱۴۳۱ھ مطابق ۱۸ اگست ۲۰۲۰ء روز ستنبہر بوقت ۹ بجے دن آپ خود مع گواہان و ثبوت مرکزی دارالقضاء امارت شرعیہ پھلوار شریف پٹنڈہ میں حاضر ہو کر رفع الزام کریں۔ واضح رہے کہ تاریخ مذکور پر حاضر نہ ہونے یا کوئی بیروی نہ کرنے کی صورت میں معاملہ ہذا کا تصفیہ کیا جاسکتا ہے۔ فقط۔ قاضی شریعت۔

## معاملہ نمبر ۱۳/۲۵۲/۱۴۳۱ھ

(متدارزہ دارالقضاء امارت شرعیہ گرگاواں، گڈرا)

میمنہ خاتون بنت محمد ہارون مقام سیتل، ڈاکخانہ نیانگر، ضلع گڈرا۔ فریق اول

## بنام

محمد اشتیاق ولد محمد تقیول مرحوم مقام ڈاکخانہ پرسہ، ضلع گڈرا۔ فریق دوم

## اطلاع بنام فریق دوم

معاملہ ہذا میں فریق اول نے آپ فریق دوم کے خلاف دارالقضاء امارت شرعیہ گرگاواں ضلع گڈرا میں عرصہ چھ سالوں سے غائب و لاپتہ ہونے، نان و نفقہ نہ دینے اور جملہ حقوق زوجیت ادا نہ کرنے کی بنیاد پر نکاح فسخ کئے جانے کا دعویٰ دائر کیا ہے، اس اعلان کے ذریعہ آپ کو آگاہ کیا جاتا ہے کہ آپ جہاں کہیں بھی ہوں فوراً اپنی موجودگی کی اطلاع دیں اور آئندہ تاریخ ساعت ۱۸ ذی الحجہ ۱۴۳۱ھ مطابق ۱۹ اگست ۲۰۲۰ء روز اتوار بوقت ۹ بجے دن آپ خود مع گواہان و ثبوت مرکزی دارالقضاء امارت شرعیہ پھلوار شریف پٹنڈہ میں حاضر ہو کر رفع الزام کریں۔ واضح رہے کہ تاریخ مذکور پر حاضر نہ ہونے یا کوئی بیروی نہ کرنے کی صورت میں معاملہ ہذا کا تصفیہ کیا جاسکتا ہے۔ فقط۔ قاضی شریعت۔

## معاملہ نمبر ۲۸۶/۲۳۳/۱۴۳۱ھ

(متدارزہ دارالقضاء امارت شرعیہ ڈہری اون سون روہتاس)

احمد بن خاتون بنت محمد ادریس انصاری مقام سستی پور ڈاکخانہ ساک پور تھانہ اندر پوری ضلع روہتاس۔ فریق اول

## بنام

ریاض الدین ولد محمد برفاتی مقام ماہ پور بارا ڈاکخانہ بارا تھانہ کرنی ضلع ارول۔ فریق دوم

## اطلاع بنام فریق دوم

معاملہ ہذا میں فریق اول نے آپ فریق دوم کے خلاف دارالقضاء ڈہری اون سون روہتاس میں عرصہ پانچ سال سے غائب و لاپتہ ہونے، نان و نفقہ نہ دینے اور جملہ حقوق زوجیت ادا نہ کرنے کی بنیاد پر نکاح فسخ کئے جانے کا دعویٰ دائر کیا ہے، اس اعلان کے ذریعہ آپ کو آگاہ کیا جاتا ہے کہ آپ جہاں کہیں بھی ہوں فوراً اپنی موجودگی کی اطلاع دیں اور آئندہ تاریخ ساعت ۱۹ ذی الحجہ ۱۴۳۱ھ مطابق ۱۰ اگست ۲۰۲۰ء روز سوموار بوقت ۹ بجے دن آپ خود مع گواہان و ثبوت مرکزی دارالقضاء امارت شرعیہ پھلوار شریف پٹنڈہ میں حاضر ہو کر رفع الزام کریں۔ واضح رہے کہ تاریخ مذکور پر حاضر نہ ہونے یا کوئی بیروی نہ کرنے کی صورت میں معاملہ ہذا کا تصفیہ کیا جاسکتا ہے۔ فقط۔ قاضی شریعت۔

## معاملہ نمبر ۳۲۷/۲۸۵/۱۴۳۱ھ

(متدارزہ دارالقضاء امارت شرعیہ ڈہری اون سون روہتاس)

سونی خاتون بنت محمد عبدالحق انصاری مقام درگا پور ڈاکخانہ و تھانہ لوڈیہہ ضلع روہتاس۔ فریق اول

## بنام

محمد جبریل انصاری ولد شوکت علی انصاری مقام ہاوس نمبر ۱۲، گیان دیوی بابا اسکول نیوا دھو مگر ڈاکخانہ،

تھانہ دھاداری کلن ضلع لدھیانہ، پنجاب۔ فریق دوم

## اطلاع بنام فریق دوم

معاملہ ہذا میں فریق اول نے آپ فریق دوم کے خلاف دارالقضاء امارت شرعیہ جامعہ فلاح الدارین بابو گنج بارہ پتھر، ڈہری اون سون روہتاس میں عرصہ دو سال سے غائب و لاپتہ ہونے، نان و نفقہ نہ دینے اور جملہ حقوق زوجیت ادا نہ کرنے کی بنیاد پر نکاح فسخ کئے جانے کا دعویٰ دائر کیا ہے، اس اعلان کے ذریعہ آپ کو آگاہ کیا جاتا ہے کہ آپ جہاں کہیں بھی ہوں فوراً اپنی موجودگی کی اطلاع دیں اور آئندہ تاریخ ساعت ۱۷ ذی الحجہ ۱۴۳۱ھ مطابق ۱۸ اگست ۲۰۲۰ء روز ستنبہر بوقت ۹ بجے دن آپ خود مع گواہان و ثبوت مرکزی دارالقضاء امارت شرعیہ پھلوار شریف پٹنڈہ میں حاضر ہو کر رفع الزام کریں۔ واضح رہے کہ تاریخ مذکور پر حاضر نہ ہونے یا کوئی بیروی نہ کرنے کی صورت میں معاملہ ہذا کا تصفیہ کیا جاسکتا ہے۔ فقط۔ قاضی شریعت۔

مولانا مفتی محمد سہراب ندوی

## ملی سرگرمیاں

34	جناب محمد یونس صاحب	صدر	ستور	ستور
35	جناب محمد مقابل صاحب	نائب صدر	ستور	ستور
36	جناب محمد جاگیر صاحب	سکرٹری	ستور	ستور
37	جناب محمد اعجاز صاحب	نائب سکرٹری	ستور	ستور
38	جناب محمد مامون رشید صاحب	صدر	چندرائن	کوندہ پورنواس
39	جناب محمد بارون رشید صاحب	نائب صدر	چندرائن	کوندہ پورن واس
40	جناب محمد الیاس صاحب	سکرٹری	چندرائن	کوندہ پورن واس

## بچوں کی تعلیمی نگرانی وقت کی ایک اہم ضرورت

## علماء، حفاظ، ائمہ کرام، معلمین اور گارجین حضرات توجہ دیں

اس وقت خطرناک وبائی مرض "کوویڈ" کی وجہ سے پورے ملک کی تعلیم گاہیں اور کالجنگ سنٹرز وغیرہ بند ہیں، اقامتی وغیرہ اقامتی تعلیم گاہوں اور مختلف تعلیمی اداروں سے منسلک طلبہ و طالبات اپنے گھروں میں ہیں، ایسے حالات میں بچوں کو تعلیمی سلسلہ سے جوڑے رکھنا اور گھر بیٹھ کر ان کی تعلیمی نگرانی کرنا کسی قدر ضروری ہے، اس سے ہر با شعور آدمی واقف ہے، خاص طور پر جو صورت حال سامنے ہے، اس میں یہ کہا نہیں جاسکتا کہ بچوں کی مضابطہ کی تعلیم کب شروع ہو گئی، امیر شریعت مفسر اسلام حضرت مولانا سید محمد رفیع رحمانی صاحب مدظلہ العالی اس سلسلہ میں مسلسل کلام دہندہ ہیں اور آپ کی طرف سے یہ ہدایت دی جا رہی ہے کہ حکومتی حد بندیوں کا لحاظ اور صحت کی حفاظت کا مکمل خیال رکھتے ہوئے بچوں کے گارجین بچوں کو کتاب و قلم سے جوڑے رکھنے کی مکمل فکر کریں، اور جو بھی اچھی سے اچھی شکلیں بن سکتی ہوں ان کو اختیار کریں، امارت شریعہ کے مختلف تعلیمی شعبوں میں بھی بڑے طلبہ کے لئے آن لائن تعلیم کا نظم کر دیا گیا ہے، لیکن بچوں کی بڑی تعداد ایسی ہے جن کے لئے آن لائن تعلیم کسی طرح بھی آسان نہیں ہے، بچے کیلئے ماحول میں عام طور پر بڑھائی پڑھائی نہیں دیتے، ماں باپ کی غیر دانشمندانہ شفقت کی وجہ سے وہ کھیل کود کے عادی ہوجاتے ہیں اور تعلیم سے اس کی رغبت و توجہ ختم ہو کر رہ جاتی ہے، غلہ ہرے کے راستے لے کر تھکتے ہیں اور تھکتے ہیں اور تھکتے ہیں ان کے لئے کتنا ضرور ہے، اس کا اندازہ لگانا کوئی مشکل بات نہیں، بچے ہماری زندگی کا سب سے قیمتی سرمایہ اور ملک و قوم کا سب سے گران قدر سرمایہ ہیں، اس سرمایہ کی حفاظت اور اس کی تعمیر و ترقی کی فکر یقیناً ایک اہم انسانی اور ایمانی ذمہ داری ہے، چنانچہ امارت شریعہ کے قائم مقام ناظم مولانا محمد شہابی القاسمی صاحب نے حضرت امیر شریعت مدظلہ کی ہدایت کو سامنے رکھتے ہوئے اپنے ایک اخباری بیان میں کہا کہ لاکھ ڈاؤن کی وجہ سے یقیناً تعلیم گاہوں کا تعلیمی سلسلہ بند ہو گیا ہے، لیکن اللہ کا ایک بڑا فضل یہ ہے کہ اس وقت بڑی تعداد میں علماء کرام، حفاظ قرآن، حضرات معلمین اور تعلیمی خدمت سے جڑے ہوئے بہت سے اساتذہ اپنے گھروں میں ہیں، ہم سب پر اپنی آبادی کا بھی حق ہے، اگر ہم بچوں کی اجتماعی تعلیم کا نظام نہیں چلا سکتے تو کم سے کم مقامی بچوں کی تعلیمی نگرانی ضرور کر سکتے ہیں۔ اگر آبادی میں موجود علماء کرام، حفاظ قرآن اور اساتذہ حضرات بچوں کے گارجین اور ان کے والدین کو خصوصی طور پر گھر میں بچوں کی تعلیم کے سلسلہ کو مضبوطی کے ساتھ قائم رکھنے کی تلقین کریں، اس کی نگرانی رکھیں، انفرادی طور پر کوئی مشکل درپیش ہو تو اس کے حل کی طرف توجہ دیں تو امید ہے کہ اس مشکل وقت میں ہر گھر میں پڑھنے پڑھانے کا سلسلہ مستحکم ہوگا۔ موصوف نے خاص طور پر بچوں کے والدین اور گارجین کو توجہ دیا ہے کہ وہ اس سلسلہ میں قطعاً غفلت اور کوتاہی نہ برتیں، پڑھے لکھے والدین اپنے بچوں کو اپنا وقت دیں اور اس عمل کو ان کی غذا اور دوا کی طرح ضروری سمجھیں، جن آبادیوں میں امارت شریعہ کی طرف سے معلمین مامور ہیں، ان کی ذمہ داری ہے کہ وہ اپنی آبادی میں بچوں کی تعلیمی نگرانی کریں۔ انہوں نے کہا کہ جو ہمارے علماء، حفاظ، معلمین، اساتذہ اور اساتذہ اس اہم خدمت میں حصہ لیں گے یقیناً یہ ان کے لئے صدقہ جاریہ بھی ہوگا اور ان کی برکت سے بچوں کا مستقبل روشن و تابناک بنے گا۔

## امارت شریعہ کے شعبہ تبلیغ میں بحالی کے لیے ہونے والے انٹرویو کی تاریخ میں توسیع

امارت شریعہ کے شعبہ تبلیغ و تنظیم میں بحالی کے لیے انٹرویو مورخہ ۲۵ جولائی ۲۰۲۰ء ہونا تھا، لیکن اب انٹرویو کی تاریخ آگے بڑھادی گئی ہے اور اگلی تاریخ ۱۳ جولائی ۲۰۲۰ء طے پائی ہے۔ اس لیے امیدوار حضرات ۱۳ جولائی کی تاریخ کو سامنے رکھ کر سفر کا نظام بنائیں۔ انٹرویو میں شرکت کے امیدوار ۱۲ جولائی کی صبح توجہ سے قلم مرکزی دفتر امارت شریعہ پھلوار شریف پنڈہ پھونچ جائیں۔ انٹرویو کے سلسلہ میں ہر امیدوار کے لیے ۱۳ جولائی تک کا قیام ضروری ہوگا۔ جو خواہش مند حضرات اب تک درخواست نہیں بھیج سکے ہیں، وہ ۱۸ جولائی تک اپنی درخواستیں دینی / ڈاک / ای میل / وہاٹس ایپ کے ذریعہ بھیج سکتے ہیں۔ **نوٹ:** ناظم امارت شریعہ، پھلوار شریف، پنڈہ۔ 801505 Email: nazimimaratarshariah@gmail.com, Whatsapp No: 9608450524

## بہار کے ادباء و شعراء سے خصوصی گزارش

بہار سے تعلق رکھنے والے ادباء و شعراء چاہے وہ کہیں بھی مقیم ہوں سے گزارش ہے کہ وہ اپنی مطبوعہ کتابوں کی ایک کاپی مع تبصرہ و ایک پاسپورٹ سائز تصویر ذیل پتہ پر حتمی طور پر روانہ کریں۔ بہار کے ادباء و شعراء کی مطبوعہ اردو کتابوں کی انسٹانکو پیڈ یا "بہار کی مطبوعہ اردو کتابیں" کے عنوان سے مرتب کی جا رہی ہے، جس میں ۲۰۰۰ سے ۲۰۲۰ء کے درمیان مطبوعہ کتابوں کی تفصیل شامل کی جا رہی ہے۔ مطبوعات اور معلومات ایم اے کری بی سکلی کالج، بمبئی میل کے سامنے، جی۔ بی۔ بی۔ روڈ گی (9471886803) کے پتہ پر ارسال کریں۔

## نوہٹہ بلاک ضلع سہرسہ میں پچائیت سطح پر تنظیم امارت شریعہ کے ذمہ داران کا انتخاب

شعبہ تبلیغ و تنظیم امارت شریعہ کے بنیادی شعبوں میں ہے، تبلیغ کے ذریعہ ملت کی مزاج سازی اور تنظیم کے ذریعہ عوام و خواص کا مضبوط و مستحکم رابطہ امارت شریعہ سے قائم ہوتا ہے، اس لئے امیر شریعت مفسر اسلام حضرت مولانا سید محمد رفیع رحمانی صاحب مدظلہ العالی امارت شریعہ کے دیگر شعبوں کی وسعت و ترقی کے ساتھ تبلیغ و تنظیم کے شعبہ کو زیادہ سے زیادہ مستحکم بنانے کے سلسلہ میں مسلسل فکر مند ہیں، حضرت والا کی اسی فکر مندی کے نتیجے میں ۱۹ اضلاع میں ضلع اور بلاک کی سطح پر امارت شریعہ کا تنظیمی ڈھانچہ قائم ہوا، اس کے ذمہ داران منتخب ہوئے، جو اپنے اپنے بلاک اور ضلع میں امارت شریعہ کا پیغام اور حضرت امیر شریعت مدظلہ کی ہدایات کو عملی جامہ پہنانے کے لئے ہمہ وقت مستعد ہیں، ضرورت تھی کہ بلاک کے ساتھ پچائیت سطح پر بھی ذمہ داروں کا انتخاب عمل میں آئے، تاکہ تنظیمی ڈھانچہ زیادہ سے زیادہ مضبوط بن سکے اور ایک ایک آبادی سے امارت شریعہ کا مضبوط تعلق قائم رہے، چنانچہ مختلف اضلاع میں بلاک کے ذمہ داروں نے پچائیت سطح کی ذمہ داروں کا انتخاب کیا ہے، اس وقت ضلع سہرسہ میں یہ سلسلہ جاری ہے۔ نوہٹہ بلاک سہرسہ کے ذمہ داروں کے مشورہ سے نوہٹہ بلاک کے پچائیتوں کے ذمہ داران کی جوہرست موصول کرائی گئی ہے وہ مندرجہ ذیل ہے، امید ہے کہ جو حضرات بحیثیت ذمہ دار منتخب ہوئے ہیں وہ پورے اخلاص و دلہیزت اور جذبہ خدمت کے ساتھ اپنی ذمہ داریوں کی ادائیگی کے لئے مستعد رہیں گے۔

نمبر شمار	اساتذہ گرامی	عمدہ	پچائیت	گاؤں
1	جناب محمد سہراب صاحب	صدر	تلیا کھر کا	دبرا
2	جناب محمد اعظم صاحب	نائب صدر	تلیا کھر کا	رموتی
3	جناب محمد غلام حیدر صاحب	سکرٹری	تلیا کھر کا	دبرا
4	جناب محمد فضل خان صاحب	نائب سکرٹری	تلیا کھر کا	تلیا
5	جناب مولانا محمد طفیل صاحب	صدر	نوہٹہ پوربی	نوہٹہ
6	جناب قاری عبدالستار صاحب	نائب صدر	نوہٹہ پوربی	بسر اگھاٹ
7	جناب محمد آفتاب عالم خان صاحب	سکرٹری	نوہٹہ پوربی	میرگاؤں
8	جناب محمد قاسم صاحب	نائب سکرٹری	نوہٹہ پوربی	اسلام پور
9	جناب محمد احسان الحق صاحب	نائب سکرٹری	نوہٹہ پوربی	پیراہی
10	جناب منظور صاحب	صدر	نوہٹہ چچھی	نوہٹہ
11	جناب حافظ صدام صاحب	نائب صدر	نوہٹہ چچھی	نوہٹہ
12	جناب ابصار الحق خان صاحب	سکرٹری	نوہٹہ چچھی	نوہٹہ
13	جناب محمد ساجد صاحب	نائب سکرٹری	نوہٹہ چچھی	نوہٹہ چچھی
14	جناب حافظ دویم صاحب	نائب سکرٹری	نوہٹہ چچھی	نوہٹہ چچھی
15	ماسٹر محمد عالمین صاحب	صدر	کدلی	پہاڑ پور
16	جناب محمد جمالی الدین صاحب	نائب صدر	کدلی	کدلی
17	حاجی عبدالغفور صاحب	سکرٹری	کدلی	چھوتون
18	جناب عبداللہ صاحب	نائب سکرٹری	کدلی	پہاڑ پور
19	جناب محمد نعیم الدین صاحب	صدر	قاسم پور	قاسم پور
20	جناب محمد ظہار صاحب	نائب صدر	قاسم پور	پرتم پور
21	جناب عبدالعزیز صاحب	سکرٹری	قاسم پور	ڈمرا
22	جناب محمد ضمیر صاحب	نائب سکرٹری	قاسم پور	ڈمرا
23	جناب محمد حسن نداف صاحب	نائب سکرٹری	قاسم پور	بیم پور
24	مولانا طفیل احمد ندوی صاحب	صدر	ڈرہار	ڈرہار
25	جناب حافظ اظہار صاحب	سکرٹری	ڈرہار	برہرا
26	مولانا عبدالجبار ندوی صاحب	صدر	بکونیہ	پرنا با
27	مولانا محمود عالم صاحب	سکرٹری	بکونیہ	بکونیہ
28	جناب قاری عبدالصمد صاحب	صدر	ہائی	ستہی
29	جناب محمد عیسیٰ صاحب	سکرٹری	ہائی	ستہی
30	الحاج ماسٹر مجید الرحمن صاحب	صدر	شاہ پور، جھول	جھول
31	الحاج محمد سنی اللہ صاحب	نائب صدر	شاہ پور، جھول	جھول
32	الحاج ماسٹر عبداللہ صاحب	سکرٹری	شاہ پور، جھول	جھول
33	جناب ابو طلحہ جاوید صاحب	نائب سکرٹری	شاہ پور، جھول	جھول

زندگی میں یہ ہنر بھی آزمانا چاہیے  
جنگ کسی اپنے سے ہو تو ہار جانا چاہیے  
(پروین شاہک)

## سوال پوچھنا، سچ بولنا جرم تو نہیں

محمد اعظم شاہد

مقامات پر اور کئی لوگوں نے کی ہے، ان پر بھی اب فرقہ پرستی کی نظر ہے۔ جتنے بھی با شعور اور اصول پسند روشن خیال نیوز اینکرز جن کا تذکرہ اوپر کیا گیا ہے، یہ سب الگ الگ چینلز سے علاحدہ ہونے کے بعد یوٹیوب پر اپنے پروگرام کر رہے ہیں۔ کیوں کہ ہر چینل انہیں اپنے ساتھ رکھنے سے خوفزدہ ہے۔ بہر کیف فوڈ دو عالم نے اپنے پروگرام میں جو سوال اٹھائے ہیں وہ واجبی اور دل آویز ہیں۔ مگر ان کی آواز کو باندھنے اور خاموش کرنے اور ان پر قانونی گرفت مضبوط کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ ”کہ یہاں چلی ہے رسم کو کوئی نسر اٹھا کے چلے“ کتنے افسوس کا مقام ہے کہ صحافت میں آزاد اظہار خیال کے عالمی معیار میں ہندوستان کا مقام ۱۴۳۱ ویں نمبر پر ہے۔ باوجود اس کے بقول نقیش:

بول کلب آزاد ہیں تیرے

بول کہ زبان اب تک تیری ہے

کہ صدق حق کی آوازیں گو کہ تعداد ان کی کم ہی رہ گئی ہے، مگر غنیمت ہے کہ یہ آوازیں ٹڈر اور بے خوف ہو کر حق کی صدا میں بلند کر رہی ہیں، ان کے بلند عزائم جاز ہیں۔ کیوں کہ ملک کا آئین اس بات کا اختیار دیتا ہے کہ آپ حکومت کی کارکردگی سے متعلق نہیں بھی ہو سکتے ہیں اور حکومت سے سوال بھی کرنے کے اہل ہیں۔

### حکومت کے پاس نہ کوئی وٹن ہے، نہ کوئی پلان

ہندوستان سمیت تقریباً پوری دنیا میں جو دائرس پھیلا ہوا ہے، وہ بڑھتا ہی جا رہا ہے اور اموات کا سلسلہ بھی جاری ہے۔ ان حالات سے ایسا معلوم پڑتا ہے کہ آبادی کے لحاظ سے دنیا کا تقریباً دوسرا سب سے بڑا ملک بغیر حکمران کے چل رہا ہے۔ کل ملاکری کہا جاسکتا ہے کہ بی بی جے پی کے زیر قیادت مرکزی مودی حکومت اس وبا پر قابو پانے میں بری طرح ناکام ہو چکی ہے۔ ان کے پاس تدابیر اور انتظامات کے کھلے دعوے ہیں، لیکن عوام کو دن بدن مشکلات سے ہو کر گزرنا پڑ رہا ہے۔ ہندوستان میں کروڑوں کی وجہ سے لاکھ لاکھ لاکھ ڈاکٹرز اور نرسیاں سب سے طویل مدت کا لاک ڈاؤن ہے۔ اس دوران ہیر ڈگری اپنی انتہا کو پہنچ چکی ہے۔ صرف اپریل میں ہی ۲۴ کروڑ سے زائد افراد ہیر ڈگری کا شکار ہوئے ہیں۔ حکومت کے پاس مہاجر مزدوروں کا ڈاٹا نہیں ہے۔ حکومت کے پاس صرف اتنا ریکارڈ ہے کہ ۱۸ لاکھ لوگوں کی مدد کی۔ جب کہ یہ کوئی نمبر بتا رہا ہے کہ دزیر عظیم کیلینز فنڈ سے مزدوروں کو کتنا پیسہ دیا گیا۔ دنیا بھر میں لبرل حکمے ہیں اور ہر ملک کا حکمہ اپنے لوگوں کی نوکری اور ہیر ڈگری کا ریکارڈ بناتا ہے کہ اس فنڈ سے کتنے لوگوں کو نوکری ملی ہے، کتنے لوگ بے روزگار ہوئے ہیں لیکن ہندوستان کا حکمہ غیر خود سے نہیں بناتا کہ اس فنڈ سے کتنے لوگ بے روزگار ہوئے ہیں۔ سینٹر فار میٹرنگ انڈین اکنامی (سی ایم ای ائی) کے تاہم سروے کے مطابق اپریل میں ۱۴ کروڑ ۲۰ لاکھ لوگ بے روزگار ہوئے ہیں، ان کی نوکری ختم ہو گئی ہے، ان کا کام ختم کیا ہے۔ ۲۳ مئی تک ۱۸ کروڑ ۲۰ لاکھ لوگ بے روزگار ہوئے ہیں۔ ان گھروں میں کتنی باپوں ہو گئی، گھر خاندان پر کتنا برا اثر ہوا۔ جس ملک میں ۲۲ کروڑ سے زیادہ لوگ بے روزگار ہوئے ہوں وہاں میڈیا کی خاموشی سنسنی خیز سوال اٹھانے سے گریز کرتی ہے، مسئلہ یہ ہے کہ طویل عرصہ تک دوسرے علاقوں میں بھی کام ملنے کا امکان کم ہے۔ ایسا نہیں ہے کہ یہاں نوکری گئی تو وہاں مل جائے گی۔ مگر ان کے ہمارے نام نہاد حکمرانوں کی سخت پرکوشی اور نہیں پڑتا ہے۔ حالات کیسے بھی ہوں موج لیڈروں کی رہے گی، وہ مسائل کا چارہ چھینکیں گے اور عوام غصہ میں بھی ادھر تو بھی ادھر ہوتے رہیں گے۔

گزشتہ دنوں ہم نے دیکھا کہ مزدوروں کو ان کے گھر لے جانے والی ٹرینیں بغیر نیوی گیٹن کے چل رہی ہیں، جس سے مزدوروں کو بھاری بھاری قوتوں کا سامنا کرنا پڑ رہا ہے، کم و بیش حکومت کا بھی یہی حال ہے کہ حکومت کے پاس نہ کوئی وٹن ہے نہ ہی کوئی پلان، صرف ایک کے بعد ایک قدم ہوا میں اٹھانے جا رہے ہیں، جس کا نتیجہ ہے کہ گزشتہ ۱۶ سال میں ملک کی جی ڈی پی سب سے پہلی ۲۴ فیصد پر پہنچ گئی ہے اور آخری سہ ماہی کی شرح ۱۳ فیصد پہنچ گئی لیکن حکومت کچھ ٹھوس قدم اٹھانے کے بجائے اس کے لیے کوڑا کوڑا قدم اٹھا رہی ہے۔ حکومت اگر ایسا انداز ہی سے نوت اراداری کا مظاہرہ کرتی تو اس صورت حال کو بہتر طریقے سے ہینڈل کر سکتی تھی لیکن حکومت کے بغیر سوچے سمجھے لئے گئے فیصلوں نے ملک کو اقتصادی بحران کی طرف دھکیل دیا ہے۔ وہیں دوسری طرف ریویو پر ٹیشن فورس (آر پی ایف) کے مطابق حکومت کے ذریعہ چلائی گئی ان ورکرز انشورنس ٹریبون میں ۸۰ مزدوروں کی جان لوٹا چکے ہیں۔

مزدوروں کے لئے فراہم کرائی گئی ٹریبون میں نہ پانی کی کھولت ہے نہ کھانے کی اور بغیر نیوی گیٹن کے چل رہی ٹرینیں وقت کی حد سے زیادہ دیر سے اپنی منزل تک پہنچ رہی ہیں۔ ایسا گزشتہ ۱۶ سال میں بھی نہیں ہوا جب تکینا لوجی نے اتنی ترقی نہیں کی تھی کہ حکومت کو چاہیے تھا کہ کوڑا کوڑا بحران میں لاک ڈاؤن کو صحیح طور سے لاکھڑی کرے، لیکن حکومت کے پاس کوئی پلان دکھائی نہیں دے رہا ہے جس کا خمیازہ ملک اور عوام لوگوں کو بھگتنا پڑ رہا ہے۔ کوڑا کوڑا بحران کم ہونے کے بجائے بڑھتا ہی جا رہا ہے۔ ایسے حالات میں لگتا ہے کہ آنے والے حالات اور بھی خوفناک ہو سکتے ہیں۔ ایسے میں خود اپنی حفاظت کریں حکومت کے ہمزو سے پیٹھے رہنے سے حالات سدھرتے دکھائی نہیں دے رہے ہیں۔

صحافت میں کھری کھری باتیں اور سچ کہنے والے اور کسی بھی طرح کی نا انصافی، استحصال، غلط پالیسی، ناقص انتظامیہ پر جرات مندی سے سوال کرنے والے اور حکومت کو اپنی ناقص کارکردگی کے لیے آئینہ دکھانے والے اور ذمہ دار ٹھہرانے والے صرف چند ہی بے باک اور نڈر صحافی ہمارے وطن عزیز میں رہ گئے ہیں۔ وٹو دو عالم کا نام ان گئے پنے صحافیوں میں لیا جاسکتا ہے جو الیکٹرونک میڈیا میں حکومت سے سوال کرنے اور بے خوف ہو کر سچ کہنے کے لیے جانے جاتے ہیں۔ کئی وی وی چینلوں سے آپ جڑے رہے، مگر غیر جانبدار آزادانہ طریقہ کار سے کبھی سمجھو نہیں کیا۔ ”ڈی وائر“ (The Wire) یوٹیوب چینل پر جن من گن کی بات پروگرام میں عصر حاضر کے بدلنے ہوئے حالات پر آپ کے تجزیے مقبول رہے۔ ان دنوں HW یوٹیوب چینل پر اپنا ”وٹو دو عالم“ (Vinod Dua Show) پیش کرتے آ رہے ہیں، جس کے اب تک تین سو لکھ لکھ جھگ اپنی سوڈ ہو چکے ہیں۔ ملک میں فرقہ پرستی کی سیاست، عدم رواداری، شیعہ فرس سیاست، آمریت اور فسطائی ذہنیت کی مذمت، مذہبی منافرت، سیاسی ہتھکنڈوں اور عام آدمی کی زبوں حالی پر کھل کر ایک ذمہ دار اور با شعور صحافی کے طور پر بولنے والے اینکر (Anchor) وٹو دو عالم ہمیشہ فرقہ پرستی کی آنکھوں میں چھتے رہے ہیں۔ کئی بار ان کو الزامات کے کٹھنرے میں لاکھڑا کرنے کی مذموم کوششیں کی گئیں، سال ۲۰۱۴ء سے برسر اقتدار مرکزی حکومت کی کارکردگی پر مدلل سوال اٹھانے والے وٹو دو عالم خوشامد کرنے والی گودی میڈیا کی اصولوں سے خالی صحافت کو ہمیشہ نشانہ بناتے رہے ہیں۔ ان کے ہر پروگرام میں واقعیت اور صداقت کے جوہر نمایاں طور پر نظر آتے ہیں، سچ کہنے والے، سوال کرنے والے اور حکومت کو جوابدہ کرنے والے وٹو دو عالم جیسے صرف چند ہی صحافی ہیں، جو ہندوستان میں آزاد رائے بے باک صحافت کو الیکٹرونک میڈیا کی زینت بناتے ہوئے ہیں، اکثریت ان میڈیا اہل کاروں کی ہے جو حکومت کی خوشنودی کے طلبگار بن کر ایک طرف جانبدار بن رہے ہیں۔

اس سال ۱۱ مارچ کو HW چینل پر وٹو دو عالم کا شوکا ۲۳۵ واں پروگرام یوٹیوب پر وٹو دو عالم نے پیش کیا، اس پروگرام میں دو موضوعات پر انہوں نے بحث کی تھی: پہلا یہ کہ مدیہ پردیش میں منتخب ریاستی حکومت جس کی قیادت مل ناٹھ کر رہے تھے، اس کو گرانے میں بی بی جے پی کی سازش اور کانگریس کے وفادار جیوٹی رادتیہ سندھیہ کی بی بی جے پی میں شمولیت اور جوڑ توڑی شرمناک سیاست پر کئی چٹینی تھی۔ دوسری بات اس پروگرام میں بھی کہ انہوں نے سی اے اے اور این آر سی کی مخالفت میں دہلی میں ہونے والی فسادات پر وزیر اعظم اور وزیر داخلہ کی خاموشی پر سوال اٹھانے اور بھاجپا کے کارکن کیل شرا کی پولیس کی موجودگی میں اشتعال انگیز دھمکی اور انورگ ٹھاکر کی نفرت آمیز تقریر ”گولی مارو دیش کے غداروں کو“ پر مذمت کرتے ہوئے کئی سوال اٹھائے تھے۔ اس نیوز پروگرام کو لے کر چھ دن قبل دہلی کے لکشی مگر پولیس تھانے میں وٹو دو عالم کے خلاف ملک کے امن میں خلل ڈالنے اور غلط خبریں پیش کرنے کے الزام میں ایف آئی آر درج کی گئی ہے۔ الزام لگانے والا نوین کمار ہے جو دہلی بی بی جے پی کا ترجمان ہے، اس سے پہلے وہ ہی نیوز (جو گودی میڈیا کا حصہ ہے) سے وابستہ رہا ہے، اس شخص نے تقریرات ہند (IPC) کی دفعہ ۲۹۰ (عوامی بگاڑ)، دفعہ ۵۰۵ (حکومت کے خلاف عوام کو بھڑکانا)، دفعہ ۲۰۵ (امن میں خلل ڈالنے کے لیے عوام کو اکسانا) کے تحت وٹو دو عالم پر الزام لگایا ہے کہ عوام کو گمراہ کرنے اور غلط بیانی سے کام لے کر انہوں نے حکومت کو اور ملک کو بدنام کرنے کی کوشش کی ہے، جس کے لیے (وٹو دو عالم) سزا کے مستحق ہیں۔ اس نے اپنے ایک بیان میں وٹو دو عالم پر یہ بھی الزام لگایا ہے کہ یہ (وٹو دو عالم) صحافت سے نا آشنا ہیں، صرف غلط پروپیگنڈا کرنا ان کا کام ہے۔ کئی وی وی چینلز پر حکومت کی چالیسی کرنے والے کئی ایک نیوز اینکرز ہیں جو وٹو کوئی بھڑکاؤ کام کرتے رہتے ہیں اور نفروں کو ہوا دیتے ہیں، ان کی غلط بیانی پر نہ کوئی گرفت ہوتی ہے اور نہ ہی ان پر قانونی کارروائی، اگر کسی نے ان چالیسی کی وی اینکرز پر کوئی مقدمہ دائر کیا یا پھر کوئی شکایت پولیس میں درج کروائی تو کھلے عام ان کی پشت پناہی میں بی بی جے پی کے ذمہ داروں پر سے سچے تک میدان میں آجاتے ہیں۔ ارنب کوسوامی، سدھیہ چودھری، دیک چورسیا، جینا اوم کشیپ، یہ چند نام ہیں اور فہرست طویل ہے جو ”گودی میڈیا“ میں سرکاری خوشامد میں کام کرتے ہیں۔ وٹو دو عالم پر پولیس تھانے میں FIR درج ہونے پر کئی ایک یوٹیوب نیوز پورٹلس اور سوشل میڈیا میں اس کو پریس کی آزادی پر روک لگانے کے مترادف سمجھا گیا ہے۔ میڈیا میں ٹڈر اور بے باک آوازوں کو خاموش کرنے یا پھر انہیں اقتدار کے زیر اثر کر دینے کی کوششیں اکثر ہوتی رہتی ہیں، مقدمات میں چھسنا کر انہیں اور ہراساں کرنے کا حربہ فرقہ پرستیوں نے کئی بار آزما یا ہے۔ پچھلے چند برسوں میں این ڈی ٹی وی کے پانورائے پرافورسٹ ڈائریکٹ نے چھاپے مارے، انھیں سٹرا کواپنی بے باکی کے لیے اسے بی بی جے پی (ABP) نیوز چینل سے نکالا گیا، پونہ پر سون چھپتی حکومت سے سوال کرنے اور انتظامی بدحالی کو آشکارا کرنے کے پاداش میں آج تک، اے بی بی نیوز اور سورہ ساچا چینل سے دست بردار کیا گیا۔ اجیت انجم اور وٹو عالم جیسے اینکرز کوئی وی بھارت وٹو نیوز چینل سے الگ کر دیا گیا، اس لیے کہ انہوں نے اپنے پروگراموں میں حکومت کی پالیسیوں کا پردہ فاش کیا تھا اور کئی سوال بھی اٹھائے تھے، نوجوان اینکر سانشی جوشی کو نیوز ۲۳ سے بھی غیر جانبدارانہ صحافت پر عمل پیرا ہونے کے جرم میں باہر راستہ دکھایا گیا۔ سندھیہ چودھری نے نیوز ۲۳ چینل میں تبلیغی جماعت کی حمایت میں کہا کہ بے ضابطگی کئی